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1. ОБЪЕКТ, ПРЕДМЕТ, ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ                                    ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
1.1. Инженерно-технологические проблемы техники и технологии                 в выпускной квалификационной работе
Подготовка выпускной квалификационной работы бакалавра (ВКРБ) начинается с формулировки инженерно-технологической проблемы. Проблема – это некая противоречивая ситуация, возникающая в жизни общества и затрагивающая интересы многих людей. В частности, сферу деятельности по оказанию сервисных услуг технического сервиса можно квалифицировать как социальную проблему, отражающую противоречия между знанием о потребностях людей и поиском путей и способов реализации этих потребностей.

В ВКРБ должны получить отражение инженерно-технологические  проблемы, возникающие в области науки и техники, связанные с эксплуатацией, ремонтом и сервисным обслуживанием транспортных и транспортно-технологических машин различного назначения (транспортных, лесных транспортно-технологических машин, подъемно-транспортных, дорожно-строительных, специальных и иных машин и их комплексов), их агрегатов, систем и элементов.

При формулировке инженерно-технологической проблемы нужно стремиться к тому, чтобы в ней получили отражение как проблемная ситуация, так и порождающее ее реальное противоречие.

Следует избегать выдвижения проблем широкого плана, так как ВКРБ является небольшим по объему инженерно-технологическим исследованием.

Поэтому тема ВКРБ может быть сформулирована на основе ключевых слов или фраз:

– Разработка основ организации региональных технических центров в системе фирменного обслуживания машин (указывается тип машин).

– Разработка проекта ….

– Разработка системы взаимодействия …
– Развитие производственной деятельности…..

– Повышение эффективности снабжения запасными частями…
– Повышение эффективности функционирования …
– Прогнозирование расхода запасных частей для обеспечения технического сервиса машин (указывается тип машин).

– Организация обеспечения запасными частями импортной техники

(указывается вид техники).

– Организация производственной деятельности предприятия (при-

водится название предприятия) в системе фирменного обслуживания.

– Организация сервиса (топливной аппаратуры; силовых агрегатов; гидропривода; элементов трансмиссий; ходовой части; элементов подвески и пр.) машин (указывается тип машин) на эксплуатационном предприятии.

1.2. Объект и предмет инженерного исследования                                             в выпускной квалификационной работе
При выборе объекта исследования также следует исходить из предложенного в ФГОС перечня объектов профессиональной деятельности выпускника направления 23.03.03, которыми являются: транспортные и технологические машины, предприятия и организации, проводящие их эксплуатацию, хранение, заправку, техническое обслуживание, ремонт и сервис, а также материально-техническое обеспечение эксплуатационных предприятий и владельцев транспортных средств всех форм собственности.

В процессе выявления объекта и предмета инженерного исследования необходимо учесть, что первичным является объект исследования (более широкое понятие), вторичным – предмет исследования, в котором выделяется определенное свойство объекта исследования.

Следует иметь в виду, что предмет ВКРБ чаще всего совпадает с определением его темы или очень близок к нему.

Предмет – это то, что находится в рамках, в границах объекта.

Предмет исследования – это тот аспект инженерной проблемы, исследуя который, мы познаем целостный объект, выделяя его главные, наиболее существенные признаки.

Объект и предмет исследования как научные категории соотносятся как общее и частное. Объект – это та часть научного знания, с которой исследователь имеет дело.
Пример: В ВКРБ на тему «Формирование системы сервисных услуг транспортных машин лесопромышленного предприятия» объектом исследования названы «транспортные машины», а предметом исследования – «формируемая система сервисных услуг».

1.3. Определение цели и задач выполнения                                                выпускной квалификационной работы

Формулировка цель и задачи выпускной квалификационной работы бакалавра должна содержаться во введении. Эти два важнейших пункта уже с первых страниц дают понять зачем, собственно, проводилось исследование и каким образом автор получил его результат. Задачи ВКРБ напрямую связаны с ее целью, а она, в свою очередь, с темой. 

Цель выполнения ВКРБ ориентирует на его конечный результат, а задачи ВКРБ формулируют вопросы, на которые должен быть получен ответ для реализации цели. Можно сказать, что задачи конкретизируют способы достижения цели.

В зависимости от цели выделяют два типа исследований:

Для базового уровня обучения – практико-ориентированные (прикладные) исследования, направленные на практическое решение конкретных проблем.

Инженерные исследовательские работы, выполняемые студентами в ВКРБ, носят ярко выраженный прикладной характер, что предопределяет их цель – разработку конкретных рекомендаций для решения изучаемой инженерной проблемы. Определение цели ВКРБ позволяет выдвинуть задачи, которые могут быть основными и частными. Основные и частные задачи логически связаны, частные задачи вытекают из основных задач.

Например, к числу основных задач прикладного исследования относятся следующие:

– изучение и анализ имеющейся литературы по проблеме;

– сбор фактических данных;

– анализ полученных данных и разработка вариантов решения проблемы.

Частные задачи определяют, какими способами будут решаться основные задачи исследования.

Цель выпускной квалификационной работы – это ответ на вопрос «Какой результат планируется получить в рамках обозначенной темы, чтобы решить поставленную задачу?» 

Задачи ВКРБ – это цепь последовательных действий, направленных на достижение цели. Поэтому задачи ВКРБ описываются с помощью глаголов (проанализировать; выявить; установить; оценить; сравнить; систематизировать; обосновать; описать; разработать; раскрыть; определить и т.п.). Рекомендуемое количество задач в ВКРБ – от 3 до 6, в зависимости от темы квалификационной работы.
Цели ВКРБ носят прикладной характер, так как программы подготовки бакалавров рассчитаны на подготовку высококвалифицированных производственников, готовых сразу после окончания вуза решать практические задачи. Поэтому цель – разработать, обосновать, определить. Задачи: получить (основной результат – что?) – проектное решение, регламент, технологию, организацию, инструкции, модель, предложение; получить (практическая потребность – для чего?) – улучшения, снижения, обеспечения и т.п.
Пример: В ВКРБ на тему «Формирование системы сервисных услуг транспортных машин в ОАО «Бабаевский леспромхоз»» цель может иметь 
следующую формулировку: формирование системы сервисных услуг с целью обеспечения безотказной работы транспортных машин. Если принять рассмотрение ходовой части, то задачами ВКРБ является:

– организация поддержания работоспособности ходовой части на транспортных машинах производства различных фирм производителей, эксплуатируемых в условиях ОАО «Бабаевский леспромхоз»;

– разработка технологических процессов ремонта ходовой части и пр.;

– организация участка по ремонту ходовой части;

– расчет экономических показателей предоставляемой услуги;

– обеспечение экологической и технической безопасности в сфере

сервиса транспортных и технологических машин.

1.4. Структура выпускной квалификационной работы
В общем виде выпускная квалификационная работа должна содержать: текстовый документ – пояснительную записку; графический и (или) иллюстративный материал.
В зависимости от научных интересов выпускника, возможны выпускные квалификационные работы:

-  исследовательского (научно-исследовательские, опытно-конструкторские,  экспериментально-исследовательские, проектно-технологические) 
- прикладного (проектно-технологические, технологические, конструкторские, эксплуатационные) и комплексного характеров. 
В таблице 1 приведены рекомендуемые соотношения объемов разработок для различных типов ВКР бакалавров.
Таблица 1

Структура и соотношения основных глав ВКРБ в пояснительной записке  
	Характер 

ВКРБ 
	Объем пояснительной записки, %

	
	технологическая
	конструкторская
	исследовательская

	Технологическая
	50 – 55
	30 – 35
	не менее 10

	Конструкторская
	30 – 35
	50 – 55
	не менее 10

	Исследовательская
	25 – 30
	не менее 20
	40 – 50

	Эксплуатационная
	45 – 50 
	35 – 40 
	20 – 10 

	Примечание. Вопросы безопасности жизнедеятельности, охраны труда и техники безопасности при отсутствии самостоятельной главы должны найти отражение в одной из наиболее развитых частей ВКРБ. 


Пояснительная записка ВКРБ должна иметь определенную структуру, оформленную в соответствии с Положением МГТУ им. Н.Э. Баумана [2], и содержать разделы, посвященные описанию инженерной проблеме ВКРБ (табл.2).
Графический материал и (или) иллюстративный служит для наглядного

представления основных результатов ВКРБ при её защите в ГЭК (табл.2).
Структура пояснительной записки ВКРБ должна содержать составные части и разделы в следующей последовательности: титульный лист, задание для выполнения ВКРБ, реферат, содержание, список терминов и условных обозначений, введение, основная часть, заключение, список использованных источников, приложения (по необходимости) (см. табл.2)

Титульный лист является первой страницей ВКР. Форма и содержание титульного листа и задания для выполнения ВКРБ должны соответствовать Приложению 1 к Положению МГТУ им. Н.Э. Баумана [2].

Реферат – это краткая характеристика ВКР с точки зрения содержания, назначения и формы. Содержание, построение и оформление текста реферата ВКР должны отвечать требованиям внутреннего Положения МГТУ им. Н.Э. Баумана [2].
Таблица 2

Структура выпускной квалификационной работы (ВКРБ)

	Расчетно-пояснительная записка


ВКРБ – 50…80 страниц машинописного текста

	Графическая часть

	Заполненные бланки
	Обязательные 
составные части
	Возможные главы

основной части
	Листы формата А1 и (или) слайды
Объем 
не менее 6 листов формата А1 и (или) 

15 слайдов

	Составные части ВКР:
• Титульный лист
	• Аннотация/реферат

• Содержание

• Введение

• Основная часть

• Заключение

• Список использованных источников

• Приложения (по необходимости)
	• Расчетная
• Проектная
• Технологическая
• Исследовательская
• Конструкторская
• Эксплуатационная
• Экономическая
• Безопасность жизнедеятельности
	

	• Задание на ВКР
	
	
	

	• Календарный план
	
	
	

	Приложения к ВКР:
• Направление на защиту ВКР
	
	
	

	• Акт проверки работы на объем заимствования
	
	
	

	Примечание. Обязательным должно быть Приложение, содержащее всю графическую часть ВКРБ с перечислением на первом листе этого Приложения всех чертежей, спецификаций и плакатов (Положение о нормоконтроле, размещении ВКР в ЭБС и проверке на объем заимствования) [2].


Содержание включает наименования составных частей текста, порядковые номера и наименования рубрик основной части и приложений с указанием номера страницы, на которой помещён заголовок рубрики. Наименования составных частей текста, размещаемых до содержания, в него не включают.

Во введении даётся общая характеристика ВКРБ; указываются объект, предмет, цель и задачи ВКРБ; обосновывается её актуальность, теоретическая и практическая значимость в области использования результатов ВКР; приводится оценка степени изученности темы ВКРБ и современного состояния решаемой в ВКР задачи; методы исследования; дается краткий обзор информационной базы исследования. Введение не содержит иллюстративный материал. Рекомендуемый объём введения – от одной до двух страниц.
Основная часть ВКРБ состоит из глав. В зависимости от направления и направленности, темы и вида профессиональной деятельности (расчетно-проектная, научно-исследовательская, организационно-управленческая, производственно-технологическая, опытно-экспериментальная, сервисно-эксплуатационная и др.) в основную часть структуры ВКР может входить несколько глав: Расчетная, Проектная, Конструкторская, Исследовательская, 
Технологическая, Эксплуатационная, Экономическая, Экологическая, Охрана  труда и безопасность жизнедеятельности и др. [3,4]. Согласно традиционной структуре ВКРБ рекомендуется как минимум 3 главы и в каждой главе должно быть, как правило, по 2–3 параграфа. Обязательной главой ВКРБ по кафедре ЛТ4 «Технологии и оборудование лесопромышленного производства» является Технологическая.
Заключение должно содержать краткие формулировки результатов, полученных в ходе выполнения ВКРБ. Заключение характеризует качество и степень выполнения задачи, поставленной в задании на выполнение ВКРБ. Объем заключения ( две-три страницы текста. 

Важнейшее требование, предъявляемое к выпускной квалификационной работе, – заимствование текста из авторских литературных произведений без ссылки на них (т.е. плагиат, списывание) не разрешается. В соответствии с Положением МГТУ им. Н.Э. Баумана допустимым показателем оригинальности текста выпускной квалификационной работы (ВКРБ) является 60% [2]. 
         2.   ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА И СОДЕРЖАНИЕ
выпускных квалификационных работ
2.1.   Примерная тематика и исходные данные

Производственно-технологический вид деятельности:

1. Технологическая подготовка предприятия технического сервиса лесовозных автомобилей (КамАЗ, МАЗ, КрАЗ. Урал, Man, Volvo, Scania и др).
2. Технологическая подготовка предприятия технического сервиса транспортно-технологических машин (ОАО «Амкодор», ОАО «МТЗ», ООО «Лестехком», ООО «Алтайлесмаш», ООО «Гранд», ООО «АЗСМ «Прогресс», John Deere (включая Timberjack), Ponsse, Walmet, Komatsu, Tigercat и др.)
3. Разработка ресурсосберегающих технологий, направленных на повышение эксплуатационной надежности лесовозных автомобилей и автопоездов (транспортных и технологических машин (форвардер, харвестер, скидер, трелевочный трактор, лесопогрузчик и др.), (оборудования лесосклада).

4. Реконструкция механического цеха (участка, отделения) по изготовлению (восстановлению) деталей (конкурирующих запасных частей) транспортных и технологических машин на сервисном предприятии.

5. Реконструкция и техническое перевооружение производств (участков, цехов, отделений) по восстановлению деталей (запасных частей) транспортных и технологических машин на сервисном предприятии.
6. Разработка технологии и организация восстановления деталей транспортных и технологических машин на сервисном предприятии с использованием перспективных инновационных способов нанесения покрытий (дуговой, плазменной и лазерной наплавки; газотермического напыления металлических и керамических порошков, гальванических и полимерных покрытий, в том числе с использованием нанотехнологий).

Исходными данными для разработки ВКР могут быть статистические данные по объемам продаж транспортных и технологических машин в регионе; потребность региона и предприятия в машинах и агрегатах, планы реконструкции и технического перевооружения предприятий, динамика цен на машины и агрегаты за последние 5–10 лет, результаты анализа производственной и финансовой деятельности предприятия; требования нормативно-технической документации.
Сервисно-эксплуатационный вид деятельности:

1. Технология и организация технического сервиса транспортных и технологических машин.
2. Реконструкция и техническое перевооружение ремонтно-обслуживающей базы лесопромышленного предприятия с разработкой средств технологического оснащения.
3. Создание сервисного предприятия в регионе (технического центра), дилерского пункта, ремонтного завода, станции технического обслуживания) с разработкой технологии выполнения услуг технического сервиса машин (диагностирования; средств механизации операций технологического процесса)
4. Разработка технологического проекта по организации участка предпродажной подготовки

5. Организация и проектирование технологии диагностирования в условиях АТП, СТОА с разработкой средств инструментального контроля транспортных машин.

6. Проектирование ремонтно-технологического оборудования, в том числе роботозированных комплексов для выполнения технологических операций технического сервиса (с использованием цифровых решений).

Исходными данными для разработки ВКР являются.

 Для объектов ремонтно-обслуживающей базы лесозаготовительных предприятий (РММ, ГАРАЖ, ДЕПО, ПЦТО):объем заготовок (вывозки) древесины для соответствующих подразделений – ЛПХ, лесопункт, мастерский участок; списочное количество механизмов работающих в подразделении – с указанием года выпуска, пробегов, наработок; среднее расстояние вывозки, трелевки; условия эксплуатации – тип дороги, рельеф, уклон, климатические условия, категория условий эксплуатации; технико-экономические показатели деятельности предприятия; характеристика ремонтно-обслуживающих предприятий – состав, перечень оборудования, производственные площади, количество рабочих, степень механизации, оснащенность; статистические данные по расходу топлива запасных частей, шин, по дефектам и износу основных узлов деталей.

Для АТП, автоколонн, автопарков: производственная база – перечень оборудования, среднее количество единиц техники, авто-дни в работе, авто-дни в хозяйстве, авто-дни в исправном состоянии, площади, средства механизации; технико-эксплуатационные показатели – коэффициент технической готовности, коэффициент использования парка, время в наряде в сутки, среднесуточный пробег, время в движении, коэффициент использования пробега, коэффициент использования грузоподъемности (вместимости), эксплуатационная скорость; производственная программа: авточасы в наряде, авточасы в движении, общий пробег в км, грузооборот, количество рейсов, процент выполнения рейсов, потери от сорванных рейсов.
Для станций технического обслуживания автомобилей (СТОА): тип сервисного предприятия; годовое количество автомобиле-заездов по маркам; среднегодовой пробег автомобилей по маркам; мониторинг наличия и состояния по количеству и типам автотранспортных средств в регионе, для которого проектируется СТО; входящий поток требований – автомобиле-заездов, частота спроса.

2.2.    Примерное содержание разделов основной части
выпускных квалификационных работ
ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ
Приводится анализ технико-экономических показателей, состояние ремонтно-обслуживающей базы, структуры предприятия, характеристики технологического процесса технического обслуживания, средств оснащения.

Устанавливаются недостатки организации производства и выводы с рекомендацией о совершенствовании процесса.

Необходимо проанализировать динамику затрат на запасные части и их долю в себестоимости услуг технического сервиса (ремонта) машин. Должны быть построены графики, показывающие изменение этих показателей и дана их оценка. Обосновываются и излагаются конкретные вопросы, подлежащие разработке.

При подготовке данного раздела необходимо использовать статистические сборники, отчетные данные предприятия, прайс-листы заводов-изготовителей на цены машин и запасных частей. Эти материалы могут составлять исследовательскую часть проекта.

В общем виде задача проектирования может быть сформулирована в следующем виде: спроектировать участок или цех, обеспечивающий выпуск (восстановление) изделий определенной номенклатуры, требуемого качества, заданную программу выпуска при достижении минимально возможных приведенных затрат на изготовление (восстановление) или модернизации машины, узла, сборочной единицы с учетом требований к обеспечению безопасности жизнедеятельности.
Прежде всего, следует выяснить назначение детали в уз​ле машины и определить степень ее важности для эксплуатации машины. Затем провести подробный анализ технических требо​ваний к детали. При необходимости для решения возникающих задач привлекают методы теории размерных цепей. Результата​ми этого анализа должны быть формулировка основных техноло​гических задач, которые необходимо решать при обработке (восстановлении) де​тали, и корректировка чертежа детали (разработка ремонтного чертежа детали).

Для решения технологических задач необходимо: проработать вопросы технологичности изделий, спроектировать технологические процессы изготовления (восстановления), определить трудоемкость технологических операций, установить типаж и количество оборудования, состав и количество работающих, нормы расхода материалов, определить площади и размеры участков и цеха, разработать компоновку цеха и планировку оборудования.

Для решения экономических задач необходимо: рассчитать затраты на изготовление (восстановление) или модернизацию машины и рентабельность
выпуска (восстановления) изделий, определить удельные приведенные затраты, размеры основных и оборотных средств, составить калькуляции по статьям затрат и др.

Для решения организационных задач необходимо: выбрать принцип формирования производственных подразделений, разработать структуру управления, научную организацию служб производства, систему контроля за ходом производства и т. п.

Из основных задач проектирования видно, что исходная информация для разработки ВКР подразделяется на базовую, руководящую и справочную.

Базовая информация включает в себя общие данные по действующему механосборочному производству, его составу, объему производства и номенклатуре выпускаемой продукции; производственное кооперирование, производственные фонды; состав работающих и их квалификации, уровень заработной платы; себестоимости продукции, основные технико-экономические показатели; генеральный план, транспорт и складское хозяйство.

Технологическая часть базовой информации содержит сведения о назначении цеха, выпускаемой продукции и производственной кооперации, размещении цеха, режиме его работы, трудоемкости изготовления продукции, организации производства, составе цеха, технологических процессах и средствах технологического оснащения.

Конструкторская часть базовой информации содержит чертежи деталей и общие виды изделий с групповой и номерной спецификациями; технические условия на изготовление деталей, изделий их сборку, испытания, кооперацию, упаковку и др.

Руководящая информация включает данные, содержащиеся: в стандартах всех уровней, устанавливающих требования к технологическим процессам и методам управления ими; в стандартах на оборудование и средства технологического оснащения (СТО); в документации на действующие единичные, типовые и групповые технологические процессы; в справочных материалах по выбору технологических нормативов (режимы обработки, припуски, норма времени, норма расхода материалов и др.); в документации по охране труда.

Справочная информация содержит: описание прогрессивных методов изготовления и сборки; каталоги, паспорта, справочники, альбомы компоновок прогрессивных СТО, планировки производственных участков. Обширная справочная информация содержится также в учебниках, учебных пособиях и периодических изданиях.

Изготовление деталей и сборочных единиц
Основой любого производства является технологический процесс, представляющий собой часть производственного процесса, включающий в себя последовательное изменение размеров, формы, внешнего вида и свойств предмета производства и их контроль. Характер технологического процесса и состав технологического оборудования во многом определяется типом производства. Тип производства является классификационной категорией в зависимости от производственной программы, с учетом обеспечения запасными частями.

Для определения типа производства обычно пользуются коэффициентом закрепления операций (Р 50–54–93–88).
Перед разработкой технологического процесса сборки на основе изучения конструкции изделия и расчленения ее на сборочные единицы составляют технологическую схему сборки, в которой показывают последовательность сборки, включают также в нее все необходимые по ходу технологического процесса разборки.
Составленные технологической схемы общей и узловой сборки изображают в графической части.
На основе этих схем разрабатывают маршрутные технологические процессы сборки. При этом последовательность выполнения сборочных переходов должна строго соответствовать последовательности, показанной на схеме сборки. Производится также предварительный выбор средств технологического оснащения, используемых при сборке.

Разбивка технологического процесса на операции производится исходя из длительности каждого перехода и такта выпуска. Для чего производят нормирование сборочных переходов по нормативам на слесарно-сборочные работы. Время контрольных операций, а также таких переходов, как смазывание поверхностей деталей, промывка, протирка, учитывают при назначении времени на сборку. Для заданной производительности и качества сборки устанавливают режимы выполнения переходов – усилие запрессовки, момент затяжки резьбовых соединений и др.

Определяют потребное количество оборудования. Рабочий состав цеха (участка, отделения) и определение его численности. Организация рабочих мест. Вспомогательные отделения механических (механо-сборочных) цехов. Технологическую планировку цеха, участков разрабатывают на основе:

– расчета годовой трудоемкости изготовления деталей и сборки изделий;

– расчета числа единиц основного и вспомогательного оборудования;
– расчета численности работающих;
– определения состава и расчета площадей цеха.

Специальные средства технологического оснащения обычно проектируются для наиболее трудоемких, сложных и ответственных операций в объеме 2– листов чертежей формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022). Разрабатываемые конструкции оформляют в виде чертежей общих видов без деталировки в масштабе 1:1. Недопустимо набирать требуемый объем разработок путем увеличения масштаба изображения.

На чертежах общих видов должны быть указаны необходимые размеры – габаритные, установочные, присоединительные; приведены техническая характеристика и технические требования в соответствии с ГОСТ 2.316–2008.

В пояснительной записке необходимо привести: расчет сил зажима и точности приспособления; расчет и проектирование специальных средств технологического оснащения.

Применяемые в выпускной квалификационной работе технологические, конструкторские и организационные проектные решения подлежат обязательному экономическому обоснованию. К ним относятся:

– экономическое обоснование способов получения заготовок;

– экономическое обоснование принятых вариантов технологических процессов изготовления деталей или сборки изделий;

· определение затрат на изготовление или сборку.

Восстановление деталей и сборочных единиц

Обосновывается необходимость восстановления деталей, дается её характеристика, разрабатываются схема разборки и сборка сборочной единицы. Необходимо показать состояние изношенной детали, проанализировать существующие способы восстановления деталей и выбрать рациональный. При разработке технологического процесса восстановления необходимо рассчитать толщину наносимого покрытия, режимы нанесения и механической обработки покрытия, выбрать оборудование и оснастку, материалы, определить нормы времени на выполнение операций и разработать технологическую документацию на восстановление детали.

Рассчитывают режимы работы и фонды времени работы производств, годовую трудоёмкость восстановления деталей, численность персонала, количество основного оборудования, производственную площадь. Разрабатывается планировка участка – цеха, отдела, поточной линии – по восстановлению детали. Описывается организация труда на участке.

Даётся анализ существующих установок – стендов, приспособлений – и обосновывается необходимость разработки (модернизации) конструкции установки для восстановления конкретной детали в соответствии с разработанным технологическим процессом. Например: установка для дуговой наплавки деталей типа «вал», установка для газопламенного напыления 
коленчатых валов, установка для контактной наварки металлической ленты и другие.

По сравнению с существующими аналогами разработанные (модернизированные) установки должны иметь более высокие показатели технического уровня, производительность, долговечность, условия труда и другие. Дается описание и принцип работы разработанного оборудования.

При разработке (модернизации) оборудования проводят кинематические и прочностные расчеты усилий, действующие на рычаги установки, при сжатии пружин, расчет резьбовых соединений, расчет рычагов на изгиб, расчет и выбор посадок соединений, подшипников качения и т. д.

Выполняемые в выпускной квалификационной работе технологические, конструкторские и организационные проектные решения подлежат обязательному экономическому обоснованию. К ним относятся:

– экономическое обоснование способов восстановления;

· экономическое обоснование принятых вариантов технологических процессов восстановления или сборки изделий;
· определение затрат на восстановление или сборку.

ЭКСПЛУАТАЦИОННАЯ ЧАСТЬ
Разрабатывается общий технологический процесс технического обслуживания с выбором форм и методов организации ТО и диагностирования с учетом исходных данных по конкретному предприятию. 

Составляется технологическая карта ТО или диагностирования. Приводятся все необходимые технологические расчеты, позволяющие спроектировать ремонтно-обслуживающую базу.

Предлагается более совершенная технологическая планировка; приводятся необходимые и специальные расчеты на основании общей характеристики предприятия. Учитываются недостатки организации технологического процесса ТО и Р и выводы с рекомендациями о совершенствовании процесса по итогам преддипломной практики. Рассчитываются основные технологические показатели, позволяющие разработать технологическую планировку заданного ремонтного объекта. 
Другой частью разработок являются составление технологической карты на проведение ТО (включая хранение) и диагностирования машин, отдельных систем и агрегатов. При этом в качестве объекта ТО и диагностирования могут быть выбраны любые марки машин, имеющиеся на предприятии. 
Приводятся соответствующие пояснения и расчеты:

- дорожные, транспортные и природно-климатические условия работы транспортных и технологических машин предприятия.
- разработка технологического процесса технического обслуживания и ремонта. 
Организация работ в зоне ТО и ТР.

- технологические расчеты при проектировании объектов ремонтно-обслуживающей базы и сервисных предприятий; 
- расчет производственных площадей и планировок зон ТО и ТР;
- выбор и обоснование схемы и конструкции стенда для одной из операций по ТО и ТР.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Разрабатывается схема производственного процесса и технологическая карта выполнения услуг технического сервиса. При разработке технологического процесса необходимо определить последовательность операций, выбрать оборудование и оснастку, материалы, определить режимы.
Рассчитывают режимы работы и фонды времени работы предприятия, годовую трудоёмкость выполнения сервисной услуги, численность персонала, количество основного оборудования, производственную площадь. Разрабатываются генеральный план, планировки: предприятия, участка, цеха, отделения; карта организации труда на рабочем месте рабочего при выполнении сервисных услуг.

Даётся анализ существующих стендов (установок), и обосновывается необходимость разработки (модернизации) конструкции стенда для выполнения конкретной операции в соответствии с разработанным технологическим процессом; например, установка для удаления консервационной смазки с машин при их предпродажном сервисе и другие.

По сравнению с существующими аналогами разработанные (модернизированные) установки должны иметь более высокие показатели технического уровня, производительность, долговечность, условия труда и другие. Даются описание и принцип работы разработанного оборудования.

При разработке (модернизации) оборудования проводят кинематические и прочностные расчеты усилий, действующие на рычаги установки, при сжатии пружин, расчет резьбовых соединений, расчет рычагов на изгиб, расчет и выбор посадок подвижных и неподвижных соединений, подшипников качения и т. д.

Рассчитываются основные технико-экономические показатели функционирования сервисного предприятия, в том числе себестоимость услуг технического сервиса.
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЧАСТЬ
Выполняется мониторинг использования транспортных средств, собирается статистический информационный материал по расходу топлива, запасных частей, шин, по годам выпуска машин, по пробегам.

На основании собранного статистического материала производится обработка результатов с использованием законов теории вероятности. 
Устанавливается закон распределения, строятся графики и кривые  закономерностей изменения показателей, на основании которых дается обоснование конкретных вопросов совершенствования организации, подлежащих разработке.
2.3. Требование к содержанию графической части                                        выпускных квалификационных работ

Производственно-технологический вид деятельности

ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ
1 – 2 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022)

Чертеж узла разрабатываемого (модернизируемого) стенда; рабочий (ремонтный) чертеж деталей разрабатываемого (модернизируемого) стенда; карта дефектации. 
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ или ЭКСПЛУАТАЦИОННАЯ ЧАСТЬ
1–2 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Генеральный план предприятия. 
Технологическая планировка объектов РОБ, РММ, РМЦ, гараж, ПЦТО, ПТО; планировка специализированного участка, цеха (отделения), зон ТОиР; карта организации рабочего места для различных видов ТО и работ при проведении ТО (ТО-1, ТО-2, ТО-3, ТР)).

1–3 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Карта технологического процесса ТО и Р.

Технологическая схема сборки (разборки); схемы размерных цепей сборочных единиц. 

2–3 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Чертежи общих видов разрабатываемых (модернизируемых) стендов + деталировка; чертежи специальных средств технологического оснащения. 
Гидравлическая, кинематическая, пневматическая, электрическая схемы 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЧАСТЬ и /или Экономическая,
Безопасность жизнедеятельности
2 – 3 листа формата А1 (форма 2 ГОСТ Р 2.104-2022)
Мониторинг; статистические данные; результаты технико-экономических показателей деятельности предприятия – распределение пробегов, по годам, по расходу топлива и др. в виде графиков, диаграмм.

Технико-экономические показатели проектирования (реконструкции, модернизации). 
Разработка очистных сооружений для объектов РОБ 
Сервисно-эксплуатационный вид деятельности

ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ
1 – 2 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022)

Характеристика объекта или предмета исследования. Основные показатели деятельности. 

Модель деятельности сервисного (дилерского) центра.

Анализ рынка диагностического оборудования (средств технологического оснащения; ручного и механизированного инструмента и др.)
Патентный поиск и анализ существующих конструкций стендов (средств диагностирования; средств технологического оснащения).

Управление запасами запасных частей. Структура продаж

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ или ЭКСПЛУАТАЦИОННАЯ ЧАСТЬ

1–2 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Генеральный план сервисного (торгово-сервисного) центра.

Производственный корпус сервисного (торгово-сервисного), дилерского центра.
Технологическая планировка сервисного (торгово-сервисного), дилерского (дилерско-сервисного) центра.

2–3 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Технологическая карта (предпродажной подготовки; диагностирования; ТОиР и др.) 

2–3 листа формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022).

Конструкция стенда (установки) + деталировка; специальные средства технологического оснащения. 
Гидравлическая; кинематическая схемы 
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЧАСТЬ
1 лист формата А1 (форма 1 ГОСТ Р 2.104-2022)

Характеристика объекта или предмета исследования (графики, диаграммы). 
Исследование деятельности и бизнес-процессов обслуживания клиентов СТОА (дилерских центров, предприятий технического сервиса и др.). 
Экономическая и/или Безопасность ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ (ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ)
1-2  листа формата А1 (форма 2 ГОСТ Р 2.104-2022)

Технико-экономические показатели 
Анализ опасных и вредных факторов, сопровождающих работу сервисного центра
3. Рекомендуемая литература
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