С чего все начиналось
1992 год. В Университете работало 2 действующих узла электронной почты. Уходит с должности заведующий кафедрой Б.И.Зобов и передает мне чтение дисциплины «Вычислительные комплексы, системы и сети». За 20 дней до начала весеннего семестра. Начинаю читать, на ходу делаю конспекты лекций. Лабораторной базы — никакой. Одни картинки.

Приходит выпуск 1992г. К этому времени сеть Интернет уже перешагнула границы России и приобретает популярность. В МГУЛ уже есть 2 пункта электронной почты, работающие через телефон: в Экологической лаборатории В.С.Шалаева и на кафедре Электроники проф. Домрачева. Иду к заведующему лаборатории Шалаева. Прошу принять в компанию. Обещаю помощь теоретическую и практическую. Не принимают. Обиделся. Поднимаю вопрос на кафедре. Нужна персоналка, они в жутком дефиците. Дают AT-286, у которой нет жесткого диска. Диск — это $200. Где взять их? Пошел к одному из ныне действующих проректоров. Получил отказ. А тут уже осень, объявились мои выпускники Даша Силаева и Алексей Галицкий. Они строят FREEnet — академическую сеть. Приглашают присоединяться, пока хотя бы на уровне электронной почты. С помощью бухгалтерии покупаю жесткий диск. Нужен модем. Прошу Лобачева. ЦУП, отдел Пронина (ныне — главный инженер) — дает простейший модем. У меня появляется помощник — Саша Лукьянов, 5-й курс. Пришел писать ко мне диплом по сетевой тематике. Очень помог. Теория — этого у меня было много; у него была практика, у Дарьи и Алексея — желание помочь Альма-матер.
Разбирались, не жалея личного времени, уходили в 10 вечера из лаборатории. И вот под Новый год у нас получилось! Наконец-то мы стали почтовым узлом сети FREEnet/Internet. Далее зарегистрировались в сети FIDOnet, сделали полнофункциональный узел FIDOnet и с BBS (электронными досками объявлений). Это уже январь.
Пригласили Анатолия Константиновича Редькина. Показываем. Он пробыл у нас часа четыре. Всех, кто приходил, отправлял на послеобеденное время. Потом вот что приключилось. Я готовил проект приказа, показал ему. Он подправил — вместо «передовые технологии» вписал «пионерские технологии». И дал нам путевку в жизнь.
Как мы развивались

Около полугода ушло на освоение Интернет. Подписались на целый ряд телеконференций. Подписались на целый ряд телеконференций, американских, направленных на использование сетевых технологий в обучении. Принимали на «ура». Российских абонентов в то время в сети были единицы. Любые вопросы, любая помощь, любые консультации нам были обеспечены. Предложений по организации взаимодействия студентов были десятки, весьма интересных. Но, по ряду причин, не получилось, хотя американцы, с которыми я контактировал, приезжали в Москву, звонили; а с одной дамой мне довелось и встретиться.
Работа с почтой показала нам, что мы открыли только небольшой островок среди архипелага Интернет. Нужна была онлайновая связь, интерактивный режим, выделенный канал постоянной связи. Куда я только не обращался — в Мытищинский узел связи, в Калининградский, в Московскую междугороднюю сеть — нет поблизости точки, где можно было бы подключиться. И смотрели на меня, как на шпиона. Все внове было.
Но помог предыдущий опыт. ЦУП. Он же завязан каналами с Центром управления космическими аппаратами, с другими взаимодействующими организациями. В.И.Лобачев откликается на просьбу, дает команду помочь. Я обещаю бесплатное подключение ЦУП к сети FREEnet. Там мы уже котируемся как специалисты. Но! Лобачев ставит условие — он включает нас в НИР «Интербаза», где на конкурентных условиях с МАИ (кафедра проф. Половко) мы должны доказать, что подключение к FREEnet более целесообразно, чем к Internet. В случае успеха обещает оплатить нашу (с Андреем Перминовым) работу покупкой современного ПК AT-486.
Второе «Но». Если ЦУП и арендует для нас канал, то как до него дотянуться, из Мытищ в Калининград. Помогает случай. Оказывается, полоска застройки вдоль Ярославского шоссе на нашей стороне административно относится к Калининграду. И здесь есть не мытищинская телефонная сеть, совсем рядом. Должна же где-то быть между ними связь! Стал искать. Помог монтер нашей АТС, грамотный мужик, к сожалению великому, спившийся в конец к настоящему времени. Знал все коммуникации в Строителе как свои 5 пальцев. Договорился с АТС нашей, что они примут кабель от нас, а Володя (этот монтер) скроссировал его до коммуникационного шкафа, ведущего в Калининград. Прямо в НПО «Энергия». Нашел я там хозяев.
