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Предисловие.


В 2000 году университет издал объемистую (15 п.л.) книгу, посвященную своим научно-педагогическим школам, в которой просматривалась их история, в основном «по-кафедрально», по направлениям, фактически начиная с 1919 года – года основания в Москве Лесотехнического института – МЛТИ (с 1993 года Московский государственный университет леса - МГУЛ).


Малый тираж (200 экз.) и пожар 2006 года, уничтоживший архив и часть библиотечного фонда, сделали эту книгу библиографической редкостью, что создает трудности в отыскании необходимых информационных материалов о лестеховцах-ученых, педагогах, об их научно-педагогической деятельности, о коллективах, где она зарождалась и успешно развивалась.


Музей МГУЛ частично восполняет этот информационный «пробел», выпуская Алфавитный указатель почти 1600 имен к этой книге, размещая его в Интернете. (Буква Ф с номером страницы означает наличие фотографии указанного лица).


Этот указатель продолжает серию указателей, созданных к книгам исторической серии из 4-х томов «Лестех в документах, воспоминаниях, публикациях», к выставке «Лестеховцы - победе», так же размещенных в Интернете на сайте Лестеха в разделе Музей МГУЛ.


Обратившись в Музей МГУЛ по указанным ниже адресам, Вы можете рассчитывать на получение имеющийся у нас информации по интересующему Вас вопросу.
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Алфавитный указатель составлен 

заместителем директора Музея МГУЛ П.П. Кононенко 

под редакцией директора Музея профессора А.М. Волобаева.

Дирекция, методисты, фонды:

к. 1219Б в первом лабораторном корпусе (УЛК-1)

Телефон: 8 (498) 687-39-64

E-Mail: kononenko@mgul.ac.ru
Почтовый адрес:

141005, Мытищи-5, Московская обл., 

ул. 1-я Институтская, д. 1, Музей МГУЛ.
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