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Проблемы экологии духа

В первые годы новой России общество жило под влиянием лозунга «обогащайся». В действие были пущены любые средства, лишь бы создать личное благополучие. Приближённые к первому российскому президенту люди и министры в первую очередь были озабочены данной проблемой, не считаясь с нравственными традициями, существовавшими в ушедшем советском обществе. В то время было престижным войти во власть. На этом фоне начались, так называемые, «разборки» между желающими быть у штурвала государства, министерства, региона, банка. Приватизация, затеянная близкими людьми к президенту, быстро их обогатила и поделила всё общество на бедных и богатых. Промышленность быстро сворачивалась, а рабочие «выбрасывались» на улицу. Российское общество впервые почувствовало на себе что такое безработица и нищета. Властные структуры стал контролировать финансовый капитал.

     Власть не сумела взять под свой контроль безнравственное поведение отдельных чиновников, так как сама попала под открыто действующую коррупцию. По латыни «corruptio» означает подкуп, продажность общественных и политических деятелей, а также должностных лиц [1, с. 263 ].

      В стране появились люди без определённого места жительства. Чтобы выжить, многие граждане начали заниматься торговлей. В стране появилось новое понятие «челноки», поставляющие товары из Турции. Такое предпринимательство стало называться малым «бизнесом». Российская столица покрылась сетью торговых киосков, ларьков и торговых точек на колёсах. Стадионы, парки культуры и отдыха превратились в торговые рынки, а промышленные предприятия, кинотеатры стали торговыми центрами или игорными домами, различными офисами или ночными клубами. Новый образ жизни резко изменил систему норм, правила поведения, которые складывались многими десятилетиями на основе традиционных духовных и культурных ценностей. События девяностых годов в нашей стране показали, что в один момент для общества главное может стать второстепенным и наоборот. Нравственность – тому самый яркий пример. До августа 1991 года в стране, с нравственностью было всё ясно. Действовали чёткие параметры поведения человека, но в новой ситуации, «предприимчивые» люди приспособили слово «свобода» под свои личные интересы.

     Личность, во властной структуре, её взгляды, поведение, и практическая деятельность, может влиять на ситуацию в обществе. Министры образования и науки нашего государства, которые часто меняются, так активно принялись за реформирование образования, что многим не известно чего мы хотим, но оно уже почти разрушилось. В заявлениях последнего министра, к примеру, прослеживается мысль о разрушении и науки. Он говорил о том, что эффективность исследований в Российской Академии Наук снижается, и сейчас не более 100 – 150 институтов соответствуют мировому уровню. Именно столько следует оставить, а с остальными разбираться. Что ж, желание поднять эффективность науки – дело похвальное с позиции государства, но давайте посмотрим на позицию министра с другой позиции, с позиции нравственности. А эта позиция свидетельствует о том, что именно государство, в лице министра, желает ликвидировать некоторые научные учреждения. А где доказательства, что наука уже не нужна? Или это только внутреннее желание чиновника высокого ранга. Заявления о сокращении науки, мягко говоря, не отвечают критериям нравственности. На сайтах с индексами цитируемости, не менее 70 процентов являются учёные Российской Академии Наук. Следует заметить, что наука не всегда даёт прибыль, но она нужна. Нельзя её измерять только прибылью. По мнению известного российского математика, академика РАН Владимира Захарова, имеющего самый высокий индекс цитирования среди всех нынешних российских учёных, «на месте министра стоило бить в набат по другому поводу: почему доктор наук у нас получает меньше машиниста метро? На Западе за такие деньги ни один учёный вообще не будет работать. Недавно ушедший из жизни выдающийся математик Владимир Арнольд чётко сформулировал все проблемы науки в одной фразе: учёных надо кормить» [2, с. 14]. Если это затратно, то закройте все научные учреждения. Не ищите пополнение бюджета через образование или науку. Будет гораздо нравственнее урезать зарплату государственных чиновников.

     Нравственные критерии требуют от государства чёткого ответа: нужны ли ему фундаментальная наука и образование, культура и спорт. Пусть ни у кого не складывается ложного впечатления, что все перечисленные отрасли – есть увлечение умных или активных людей. Это далеко не так. Непроизводственная сфера - занятие дорогостоящее для любого общества, но необходимое. Мы обязаны думать о дне завтрашнем своего государства.

     Если на образовании и науке, на культуре и спорте экономить, то завтра общество получит ровно столько, сколько вложило денег. Поэтому «остаточный» принцип может привести к нежелательным результатам, Такое уже бывало. Именно в этом случае общество может превратиться в бандитское государство. По данным академика В. Захарова сегодня в бюджетных организациях России работают около 17 тысяч докторов наук. Для такого государства, как Россия, не нужны огромные суммы денег, чтобы им платить нормальные зарплату. Это же ничтожная сумма, её не хватит, чтобы в каком-нибудь дворце арку позолотить. Если сейчас рьяные реформаторы начнут резать по живому, то мы лишимся многих направлений и в образовании, и в науке. Отраслевую науку у нас уже уничтожили, теперь подбираются к академической. Интересно, с кем государство собирается проводить модернизацию экономики? [2, c. 14 ].

     С позиции нравственности, на наш взгляд, чиновник высокого ранга, как личность, от которого зависит жизнь подчинённых ему коллективов, при вступлении в должность, обязан проходить общественную аттестационную комиссию, которая должна анализировать всю предыдущую деятельность соискателя на должность, и прислушиваться, что о нём говорят подчинённые на прежней работе. Всё это следует делать открыто, чтобы коллектив или отрасль знали, кто к ним идёт в руководители. В Московском Государственном техническом Университете Гражданской авиации, к примеру, образована аттестационная комиссия из представителей профессорско-преподавательского состава, администрации и общественных организаций для промежуточной аттестации. Комиссия будет систематически анализировать профессиональный и педагогический уровень каждого, независимо от срока прохождения по конкурсу, обращая особое внимание на нравственную сторону личности, так как эта личность тесно связана с воспитанием молодёжи. Более двадцати лет прошло с тех пор, как в системе российского образования проблеме воспитания не уделяется должного внимания, кроме протокольных действий и заявлений.

     Большую нравственную проблему представляет существующая система подготовки научных кадров. Некоторые действующие диссертационные советы постепенно превращаются в монополистов, что затрудняет защиту диссертационных исследований. Так, для академических институтов, академик Владимир Захаров, предлагает «примерно на год прекратить защиты диссертаций, уменьшить число и укрепить научные советы, ввести в них авторитетных иностранных учёных. Это поднимет уровень диссертаций» [2, с. 14]. 

     Что касается высших учебных заведений, то нам представляется, что обилие открытых вузовских аспирантур снижает авторитет этого института. Если аспирантура уже работает, то по этой специальности должен быть и диссертационный совет. Там, где нет диссертационного совета, работа аспирантуры не всегда оправдывает её нравственный статус. Есть примеры того, как после окончания аспирантуры и получения рекомендации к защите, исследователь, в том вузе, где нет диссертационного совета, вынужден искать нужный совет в другом месте. А там ему дают понять, что работа к защите будет принята, если он оформится туда как соискатель внесёт определённую плату за это прикрепление, а научным руководителем должен стать один из членов кафедры, где действует совет. Прежние, научный руководитель и организация, где выполнена диссертация, вычеркиваются вообще. Прибывший аспирант соглашается на любые условия, лишь бы защититься. Вот в таких ситуациях проявляется не только низкая экология духа, но и наносится громадный моральный ущерб будущему учёному и всей системе аспирантуры. Как говорится, молодой учёный убеждается на практике, что теория существует сама по себе, а действительность диктует свои «правила игры» на научном фронте. Из этого примера можно сделать заключение: там, где нет возможности создать диссертационный совет, аспирантуру открывать нельзя, а действующие специальности при аспирантуре прикрыть, чтобы не допускать безнравственных действий по отношению к молодёжи. Подобными фактами, мы делаем плохую услугу для молодёжи.
     А как же себя чувствуют те, липовые «научные» руководители? Практика показывает, что очень комфортно. «Их аспиранты» успешно защищаются, давая право доцентам получать учёное звание профессора. Подобное «руководство» аспирантами приводит к ложному авторитету самого учёного. Вокруг него создаётся ореол славы. Ему приписывают авторство собственной научной школы, так как у этого «научного руководителя» уже подготовлено столько-то кандидатов наук. Этими действиями мы ставим такого «научного руководителя» в ложную ситуацию, а у него не хватает силы духа, чтобы отказаться от ложного руководства аспирантом. Как же в таких условиях, новый кандидат наук будет думать о нравственных критериях, о морали и, как он будет действовать потом сам, когда учёная степень поможет ему подняться по служебной лестнице?

     Большую психологическую травму мы наносим молодому человеку, который сразу, после окончания вуза пошёл в аспирантуру, где нет своего диссертационного совета по данной специальности. И стоит ли удивляться, если по подобным причинам, мы видим, как иногда, личность, теоретически хорошо усвоившая философскую категорию «мораль», на практике совершает безнравственные поступки?

     Своим нравственным поведением личность оказывает, воздействие на любую жизненную ситуацию. Например, личные качества мэра Москвы, за время его пребывания в должности, позволили ему многое изменить во внешнем облике столицы. Так из Москвы было выведено крупное промышленное производство, перестали работать некоторые перерабатывающие предприятия. Осуществляется массовое строительство торговых центров и престижных жилых комплексов. Сносятся ветхие и старые здания, на месте которых возводятся элитные дома. Ему принадлежит идея строительства подземных гаражей, изменения облика Манежной площади, установка памятника Петру Великому и т. д. В этом случае мы видим, как личность, облечённая властью, проявляет себя в практической деятельности. Можно по-разному оценивать действия мэра, но поступки отдельной, личности, если она обладает властью, как показывает практика, оставляют заметный след в жизни общества. Мэру столицы принадлежит также идея финансовой поддержки «предприятий обрабатывающего производства». К ним относятся производители машин и оборудования, продуктов питания и напитков. Молодые кадры в возрасте до 30 лет, работающие на этих предприятиях, будут получать прибавку к своей заработной плате в сумме до 8 тысяч рублей [3, с. 5]. Чиновники стали понимать, что одной торговлей, ничего не производя, общество богатым не сделаешь. Этот пример показывает нравственное здоровье личности, которая находится у власти. 

     Нашему обществу понадобилось всего-то около 20 лет, чтобы разрушить всё производство до основания, чтобы потом начинать сначала, а для этого нужны уже новые финансовые средства. Ведь пришло же в голову высокопоставленной личности уничтожить всё, что относится к советскому периоду. Безнравственность властных структур в 90-е годы, привела к сбоям в экономике. В этом отношении Москва становится показательным уроком для всего нашего общества. Именно в ней сосредоточиваются самые богатые россияне, не занимаясь никаким производством, а только перераспределяют национальное богатство. Поэтому для российского общества очень важно замечать безнравственные поступки руководителей, широко их осуждать, дабы самим не стать их соучастниками. В таком случае чиновники чаще будут прислушиваться к нуждам народа, анализировать последствия своих поступков, прежде чем их совершать.

      Нравственность можно сравнивать с экологией личности, которую надо оберегать от внешних недугов. Нельзя допускать, чтобы власть и народ находились по разные стороны баррикады. Только нравственность помогает анализировать прошлые действия личности, чтобы не допускать старых ошибок. Коррумпированность некоторых наших руководителей  свидетельствует о том, что времена меняются, а нравы во властных коридорах, иногда остаются прежними. Часто поведение руководителя невольно повторяется в действиях подчинённых.

     Удивительно, но по своей нравственности, российские чиновники умеют придумывать невероятные схемы по закреплению за собой власти во все времена. Достаточно проследить биографии некоторых нынешних российских миллиардеров, и мы увидим, что многие из них были успешными советскими партийными, хозяйственными или комсомольскими работниками. У них, и при первом президенте России, в части нравственности ничего не изменилось. Всё то же раболепие и готовность снести любую обиду от властителя, а взгляды и поступки стали зависеть от тех, кто сильнее. Дело дошло до того, что в некоторых регионах власть тесно связывает себя с собственностью и деньгами. 

     Отсутствие нравственности у отдельных личностей привело наше общество в такое состояние, когда идёт война всех против всех и каждый за себя. Такую экологию духа нам внушали более двадцати с лишним лет. Жизнь только подтверждает это. Сегодня остаются только островки высокой нравственности в российской глубинке, в деревне, где сохраняется обострённое, почти детское чувство справедливости. От неё идёт патриотическое чувство к Родине, к своей истории. Например, в российских сёлах не любят громко говорить о своём патриотизме. Для них это глубоко личное и естественное, как любовь к своим родителям, нормальное состояние здорового человека. Мама тоже может быть не очень благополучной, но от этого любовь сына или дочери к ней не становится меньшей. Нравственность подтверждает, что любовь к родителям проявляется не на уровне философских категорий, а на уровне чувств.

    Экология духа предполагает, что отдельная личность может не только замечать недостатки вокруг себя, но и активно бороться с ними. Своим поведением она влияет на окружающих, радуется, что приносит благо для других. В конце ХХ века безнравственность отдельных лиц, привела к пренебрежению всего отечественного. Было модным выезд за рубеж. СМИ широко пропагандировали выезд из России. Уезжая, люди забирали с собой всё, что было приватизировано за короткий срок.

     В наши дни экология личности является, чуть ли не самым стратегическим оружием, если понимать, что экология – это наука, изучающая отношения живых сообществ между собой и окружающей средой. Когда древние говорили: «живи незаметно», то это означало, что нельзя нарушать вокруг себя нравственные устои, а вести согласно выработанным обществом правил. Этими правилами надо вооружить, прежде всего, тех, кто связан с воспитанием и образованием. Возникает мысль о том, что педагогов для работы в высшей школе не надо набирать. Их следует коллекционировать, как редкую монету. Каждый знает, что педагог должен быть ЛИЧНОСТЬЮ, на которую равняется молодёжь, потому что её возраст- возраст веры и подражания. Наш известный киновед и театровед Владимир Вульф как-то сказал о Российской Академии театрального искусства, что раньше это был ГИТИС, и сейчас это никакая не «Академия»… Но раньше там преподавали гениальные педагоги, а сейчас преподают те, кто преподаёт… 
     Владимир Даль под личностью понимал, прежде всего, самостоятельность. Другие источники определяют личность, как человека с ярко выраженной индивидуальностью и с замечательными качествами, как носителя всего лучшего в нашей жизни. И когда хотят сказать добрые слова о хорошем педагоге, то говорят, что это – «ЛИЧНОСТЬ»!

     Образование всегда было гордостью народа, гордостью нации. Это уже вошло в традицию. Зачем же нам уничтожать хорошие традиции? Что за зуд у отдельных личностей там, «наверху?..» Они, что – гении или посланники Бога?! А почему наши министры образования и науки так часто меняются, если они такие безошибочные? Старшее поколение, может быть, ещё помнит одного министра высшего и среднего специального образования СССР с 1954 по 1985 год, учёного – металлурга, Вячеслава Петровича Елютина. 

 О нём ходили легенды, как он мудро управлялся со своим хозяйством в течение 31 года. Он был Лауреатом Государственной премии СССР 1952года, членом-корреспондентом АН СССР, с 1962 года. Рассказывали, что будучи министром, он узнал, что, его имя включено в списки на соискание Государственной премии по металлургической науке. Он настоял на вычёркивании своей фамилии, так как теперь он работает в другой отрасли, а не в металлургии.

     Это был поступок. Им Елютин продемонстрировал высочайшую экологию духа. Отказом он стал более знаменитым, нежели получение медали лауреата. Его авторитет был весьма высоким. К нему прислушивались корифеи науки, и образования, потому что он был и учёным, и педагогом. По велению совести, умел защитить человека в самых верхних эшелонах власти. Сравните нынешних министров. Мы не знаем, по каким причинам они так часто меняются, но образование от этого не выигрывает.

     Уходит от нас экология духа, экология нравственности. А моё поколение  ещё захватило, как старшие оберегали нас, помогали нам и следили за нами! Мне много помогли люди с высокой экологией духа, когда я приехал с хутора деревни Оброшино, села Никольского, что близ Поля Куликова. 

     Я помню их, великих для меня людей. Это Раиса Порфирьевна Островская – вдова Николая Алексеевича Островского, автора романа «Как закалялась сталь», который, к сожалению, мало кто читал из нашей студенческой молодёжи, потому что это произведение исключено из школьной программы. Зато обязательно изучается «Один день Ивана Денисовича» Александра Солженицына, которое, по мнению министерства образования и науки, более значимо для патриотического воспитания молодёжи и формирования экологии духа. Это режиссёр Андрей Тутышкин, постановщик кинофильма «Свадьба в Малиновке». Заслуженного артиста РСФСР он получил после фильма «Волга-Волга», где его партнёршей была Любовь Орлова. Это было ещё до Великой Отечественной войны, но народного артиста ему так и не присвоили из-за его нравственных позиций. Экология духа воспитывается из поколения в поколение. Мне много лет посчастливилось наблюдать за работой и поведением Арама Ильича Хачатуряна. Класс профессора Хачатуряна находился рядом с нашей кафедрой в государственном музыкально-педагогическом институте им. Гнесиных, где сейчас установлена мемориальная доска. Я внимательно наблюдал за его поведением и работой со студентами. Мне повезло знать великого симфонического дирижёра Евгения Александровича Мравинского. Экология духа этого музыканта была неисчерпаема и высоко профессиональна. Он более полувека был главным дирижёром и художественным руководителем симфонического оркестра Ленинградской филармонии. К 80-летию со дня рождения ему должны были присвоить вторую Золотую звезду Героя Социалистического Труда, но за его экологию духа. первый секретарь Ленинградского обкома партии отказал. Для Мравинского не было авторитетов во власти, кроме авторитета музыки. Да, разве можно было простить этому музыканту за дерзость, которую он позволил высказать первому лицу города, члену Политбюро ЦК КПСС. В одной из бесед с музыкантом, Г. В. Романов спросил Мравинского, почему во время заграничных гастролей от вас убегают музыканты? На что дирижёр ответил, что убегают не от меня, а от вас! Разве после этого награждают очередной Звездой Героя? Мравинский был великим, но неудобным, потому что свои мысли высказывал вслух, не стесняясь, как его слова воспримет высокое начальство. А наказать его было невозможно, потому что музыкант считался лучшим симфоническим дирижёром мира.1 июня 2010 года Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, посетил Поле Куликово в честь 630 годовщины победы над захватчиками. Выступая с речью, он заметил, что эта битва показала, кто духом сильнее, враг или мы. Жертвенная любовь за други своя показала силу духа русского народа. Об этом и ныне забывать нельзя. Ведь 630 лет назад никто, кроме русичей, не встал на защиту с захватчиками. 

     Уходит старшее поколение с арены защиты духовности нашего государства. Некоторые личности из чиновников не дождутся когда из высшей школы можно вытеснить последних стариков, чтобы легче было сглаживать понятия доброты, любви и жертвенности во имя великих целей и высокого духа. С молодыми, ведь легче работать, так как они всё воспринимают уже с новой эры нашего государства, которая началась в 1991 году. Может быть, поэтому у некоторых молодых людей цель одна – как можно больше заработать. Для этого стало модным получать второе высшее образование.

     Нам представляется важным, чтобы вузовская научно-педагогическая общественность вернула в сознание студенчества доброту, чистоту помыслов и нравственность в поступках. А это мы можем. Потому что с таким интеллектуальным потенциалом, как  у нас, будущее России видится процветающим. Но нельзя спрашивать только с вузовской общественности. Нам следует к формированию экологии духа подключать школу и семью. Вуз заканчивает формирование экологии духа, а важная роль принадлежит   семье и, только ей. Ярким примером служит биография Александра Трифоновича Твардовского, великого поэта – нашего современника. 21 июня 2010 года исполнилось сто лет со дня его рождения. От мамы он воспринял доброту, честность и справедливость деревенской жизни.

     После революции сын не пошёл по стопам отца-кузнеца и в 14 лет начал самостоятельно трудиться над становлением новой советской деревни. В результате появилась поэма: «Страна Муравия», за которую он в свои 28 лет награждается высшей советской наградой, орденом Ленина, а в 1941 году за эту же поэму И. Сталин своей рукой вписывает имя Твардовского для награждения его Сталинской премией. Поэт верил в то, что строила новая власть. Коллективизацию он воспринял как будущее всей страны. В стихах он показал широту характера русского человека, высокий дух крестьянина и большую любовь к родной земле. Вот эта экология духа помогла нашему народу потом, в годы Великой Отечественной войны. 

     Твардовский никогда в своей деятельности не кривил душой и отстаивал свои взгляды на любом уровне. Он знал храбрость, которую понимал так: «Храбрость, это ни когда ничего не боишься и уверен в результатах, а когда знаешь, что дело наверняка безнадёжно… и всё-таки идёшь» [4, с. 12 ]. В этом - вся экология духа поэта. Мы видим проявление одной мотивации – поразительную совестливость человека. Это душевное свойство личности, которое ни государство, ни школа не воспитывает. Душу воспитывают дома – мама, бабушка, близкие и педагоги. Наша задача в этом случае – нести правду, не искажая историю или события, не подыгрывая властным структурам, а формировать у молодёжи умение быть справедливым и отзываться на чужую боль. Учёным же известны приёмы, как обосновывать экономические или исторические события по заказу. В советские годы на мой вопрос: «Может ли институт экономики АН СССР обосновать идею или команду, поступившую из ЦК КПСС?» Директор этого института, член-корреспондент АН СССР Е. И. Капустин ответил утвердительно. На вопрос: Почему? Ответ был таков: «Мы на службе!» 

     Возглавляя журнал «Новый мир», Александр Твардовский был далёк от такой позиции. Правда, за это его освободили от занимаемой должности главного редактора. И хотя он был Лауреатом Ленинской премии, четырежды Лауреатом Государственных премий, ветераном Финской и Великой Отечественной войн, подполковником запаса, награждённый многими орденами и медалями, ему не дали звания Героя Социалистического Труда. Золотую звезду ему должны были вручить к 60-летию, за год до смерти. Секретарь ЦК КПСС П.Н. Демичев скажет ему: «Мы, конечно, должны были дать вам звание Героя, но вы так себя ведёте…» На это Твардовский ответил: «А я не знал, что Героя у нас дают за трусость!..». Между тем он, как никто другой, верил в коммунизм, пока не столкнулся с теми личностями, которые этот «коммунизм» осуществляли на деле. Какое счастье было для него, что он не дожил до 1991 года. Однако время расставляет всё на свои места. Многих из тех партийных руководителей уже давно забыли, а поэта Твардовского долго будут читать его потомки. С него и сейчас следует брать пример, на него будут равняться. У него учатся величию духа.

     Нам, работникам высшей школы, такие маяки, как Твардовский, светят и видны в ненастную погоду. Это даёт нам повод для раздумья, что всякий наш безнравственный поступок, наносит моральный ущерб не только вузу, но и всей системе образования.

     Трудно уйти от фактов, которые свидетельствуют, что с экологией духа в нашем обществе не всё в порядке. Это плохо и для тех, кто учит, и для тех, кто нас окружает. Какой этикой, к примеру, руководствовались врачи Приморского края, когда вымогали деньги у… раковых больных. На Урале, за взятку был арестован мэр города, а в Москве, во время взятки, с поличным, был взят крупный спортивный чиновник. Можно ли нормально воспринимать информацию предпринимателей, которые свидетельствуют о том, что с экологией духа у нас не всё в порядке. Если раньше их «крышевали» бандиты, то в последние годы – прямо или намёками это делают милиция или представители других силовых структур [5, с. 9]. В этой ситуации для человека с высокими нравственными установками трудно вписаться в современное общество. Что-то надо менять в системе образования. На наш взгляд, следует больше внимания уделять гуманитарным дисциплинам, которые помогают формировать экологию духа у молодёжи – нашего будущего. 
     Гуманитарные науки позволяют создавать среду интеллигентности и высокой нравственности. Меня очень настораживает то обстоятельство, которое связано с определением новых образовательных стандартов, До сих пор мы их не имеем, хотя много лет об этом твердят чиновники из нашего, родного министерства. Не наступит ли такой момент, когда в этом стандарте окажутся только профессиональные предметы, но не останется места для дисциплин, формирующих общественное сознание, нравственность и экологию духа. А такой вариант может случиться, потому что это выгодно западной идеологии.

     Идеологию победы над нашей страной выработал американский генерал Ален Даллес в сороковых годах ХХ столетия. Она многим известна, но для обострения восприятия этой идеологии, мы приведём некоторые места из текста американского плана по уничтожению Советского Союза.

     1945 год. Ещё не закончилась вторая мировая война, а директор Центрального Разведывательного Управления США генерал Ален Даллес представил доклад по дальнейшим действиям американцев во внешней политике. Вот выдержки из этого доклада, которые приводит в одной из своих работ Г.К. Дубров.

     «Окончится война, всё как-то утрясётся, устроится. И мы бросим всё, что имеем, – всё золото, всю материальную мощь на оболванивание и одурачивание людей!

     Человеческий мозг, сознание людей, способны к изменению. Посеяв там хаос, мы незаметно подменим их ценности на фальшивые и заставим их в эти фальшивые ценности верить. Как? Мы найдём своих единомышленников, своих союзников в самой России.

     Эпизод за эпизодом будет разыгрываться грандиозная по своему масштабу трагедия гибели самого непокорного на земле народа, окончательного, необратимого угасания его самосознания. Из литературы и искусства, например, мы, постепенно вытравим их социальную сущность, отучим художников, отобьём у них охоту заниматься изображением… исследованием тех процессов, которые происходят в глубинах народных масс. Литература, театры, кино – всё будет изображать и прославлять самые низменные человеческие чувства. Мы будем всячески поддерживать и поднимать так называемых «художников», которые станут насаждать и вдалбливать в человеческое сознание культ секса, насилия, садизма, предательства – словом, всякой безнравственности. В управлении государством мы создадим хаос и неразбериху.

     Мы будем незаметно, но активно и постоянно способствовать самодурству чиновников, взяточников, беспринципности. Бюрократизм и волокита будут возводиться в добродетель. Честность и порядочность будут осмеиваться и никому не станут нужны, превратятся в пережиток прошлого. Хамство и наглость, ложь и обман, пьянство и наркомания, животный страх друг перед другом и беззастенчивость, предательство, национализм и вражду народов, прежде всего вражду и ненависть к русскому народу – всё это мы будем ловко и незаметно культивировать, всё это расцветёт махровым цветом.

     И лишь немногие, очень немногие будут догадываться или даже понимать, что происходит. Но таких людей мы поставим в беспомощное положение, превратим в посмешище, найдём способ их оболгать и объявить отбросами общества. Будем вырывать духовные корни, опошлять и уничтожать основы народной нравственности. Мы будем расшатывать, таким образом, поколение за поколением. Будем браться за людей с детских, юношеских лет, главную ставку всегда будем делать на молодёжь, станем разлагать, развращать, растлевать её. Мы сделаем из них циников, пошляков, космополитов. Вот так мы это и сделаем…»

     Читаешь и задумываешься, как это американцам удалось выполнить такую программу почти дословно! Не прошло каких-то и 50 лет, а всё, что было написано – выполнено. Хаос был устроен к 1991 году. Устроенные региональные трагические эпизоды уничтожали российское население, что можно сравнивать с гибелью на военных театрах. Уже при правлении Горбачёва ценности подменили фальшивками, которым общество поверило. Единомышленников США нашли в лице советских инакомыслящих и. тех представителей молодёжи, которых подготовили за рубежом и поставили у власти новой России. В сфере культуры и искусства вытравили всякую социальную сущность. Нецензурная лексика вышла в открытую литературу и на сценические подмостки, не исключая, даже Большой театр России. Всё это стало нормой российской действительности. Верно и то, что современные художники не знают, что такое классическая школа живописи. Наши средства массовой информации прославляют самые низменные чувства. Культ насилия стал повседневной жизнью российского общества. К сожалению, в этом насилии принимают участие даже те, кто по долгу службы должен против этого вести борьбу.

     В июне 2010 года Краснодарский краевой суд рассматривал дело о взрывах в Сочи в 2008 и 2009 годах. На скамье подсудимых оказались – 27-летний сотрудник милиции и его друг-26-летний оператор одной из сочинских телекомпаний. Оба дружили с детства. Вместе формировали свою экологию духа. У обоих были проблемы со сверстниками. Милиционер вовлёк друга в мстители. К этому времени на совести милиционера, числящегося, кстати, на хорошем счету в УВД города Сочи, было несколько убийств – от бомжей до собственного брата. На счету двух бандитов было 14 убитых и 20 пострадавших с различной степенью тяжести. А «доблестный милиционер» исправно ходил на службу, принимал участие в розыскных мероприятиях по делу «сочинских взрывников» и всячески запутывал следы. При обыске на квартире милиционера была обнаружена целая лаборатория для соединения различных веществ, а телеоператор изготавливал электрические детонаторы [6, с. 4]. Так жизнь проверяет на прочность работу семьи, школы и вуза по формированию морали и «экологии духа».
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