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Психологические  и педагогические аспекты экологического  и нравственного воспитания

Государственное образовательное учреждение Центр образования № 1456 Юго-западного административного округа города Москвы  работает в режиме городской экспериментальной площадки в течение ряда лет. В соответствии с интересами и уровнем подготовки учащихся сформированы классы различных направлений. Работа ведется в  соответствии с разработанной концепцией развития (директор ГОУ ЦО № 1456 Н.Н. Легчило), образовательной программой и другими нормативно-правовыми  документами и методическими разработками. Для координации действий, организации экспериментальной и методической работы в Центре образования функционирует научно- методический совет.
В своей деятельности направления опираются на системный подход  в организации работы в режиме трех городских экспериментальных площадок:

· Формирование ключевых образовательных компетентностей учащихся средствами экологического образования в интересах устойчивого развития, руководитель д.х.н., профессор, академик РАО Г.А. Ягодин, директор ЦЭУОР, к.б.н., доцент кафедры географии  и экологии МИОО М.В. Аргунова.
· Формирование модели качества общего образования в г. Москве, руководитель, доцент кафедры НОУ ИПК и ППРОГО Н.Б. Фомина.

· Шестилетняя начальная школа, руководитель к.п.н. Я.С. Турбовской.

· Экологическое образование для устойчивого развития, руководитель д.х.н., профессор, академик РАО Г.А. Ягодин.
Примером такого подхода может служить организация экологического образования, включающая все ступени. Целесообразно рассмотреть организацию работы  в Центре образования  по созданию  системы экологического образования в ОУ. Свою работу над созданием системы экологического образования и воспитания педагогический коллектив начал с разработки концепции. Следует отметить, что при этом учли имеющиеся  прогрессивные  идеи  науки, определенные  психолого-педагогическими идеями и подходами в области экологического воспитания среди учащихся.
Таким  образом, в концептуальном плане  в рамках ГЭП (городской экспериментальной  площадки, далее ГЭП) мы исходили  из ряда принципов:
a) Принцип эколого-краеведческий. 
Центр образования находится в историческом, к сожалению, печальном  месте – Бутовском полигоне , где  в период сталинских репрессий  в 30-х годах  прошлого века тысячи  невинно оклеветанных  по особому  приговору «тройки» пали на полигоне в  подмосковной  земле. Рядом находятся дубрава, пруд, река, бескрайние поля. Это явилось вполне логичным  для использования данного природного окружения в учебном процессе в рамках ГЭП «Формирование ключевых образовательных компетентностей учащихся средствами экологического образования  в интересах устойчивого развития». Следует отметить, что восприятие природных объектов, примыкающих к образовательному учреждению, являются наиболее действенными в создании эмоциональной сферы  влияния на учащихся (особенно среднего и старшего возраста);
b) Принцип гуманизации.
Педагогический коллектив и учителя-экспериментаторы ставят своей задачей в рамках ГЭП определение содержания экологического образования, формирование гуманных черт личности учащегося нового поколения века информатизации;
c) Принцип интеграции.
Вытекает из психолого-педагогической необходимости подходов к содержанию экообразования. Изучение ряда тем по многим предметам естественно-научного цикла проходит красной нитью через литературу, историю, экологию и биологию. В качестве одной из важнейших задач решения проблемы экологического образования в условиях Центра образования было поставлено создание модели методической системы, объединяющей все ее компоненты, которые бы определили оптимальные условия и компетентности, обеспечивающие процесс формирования системы экологического аспекта в современных условиях. 

Основное содержание в рамках ГЭП «Формирование ключевых образовательных компетентностей учащихся средствами экологического образования в интересах устойчивого развития 2009–2012 гг. коллектив учителей-экспериментаторов согласовывает с исследованиями последних лет в области педагогики и психологии, где основными компонентами являются ценностный, нормативный, научно-познавательный и практический.
На базе учреждения в феврале 2010 года в рамках городской экспериментальной площадки был проведен практический семинар «Формирование ключевых образовательных компетенций учащихся в области охраны окружающей среды с применением технологий когнитивного мышления Эдварда де Боно (учитель высшей квалификационной категории  учитель экологии  и биологии, новатор Л.П. Никуличкина).

Данная модель легла в основу путей и средств формирования знаний учащихся в старших классах. Установление таких соотношений в построении системы эколого-краеведческих знаний обеспечивает более глубокие и сознательные аспекты ознакомления учащихся с окружающим миром, природой, создает условия и имеет положительный социально-адаптированный эффект.
Учащиеся Центра образования № 1456 в рамках ГЭП принимают участие   в окружных, городских и всероссийских экологических мероприятиях, проектах, движениях (проектно-исследовательские работы, конкурс экоплакатов «Сохраним свою природу» – ноябрь 2009, экофестиваль «Бутовский лес» – октябрь 2009, Первый Московский форум, конкурс рисунков Зеленый крест «На своей Земле» – ноябрь 2009, научно-практическая конференция «Природа» – ноябрь 2009 и др.).
Таким образом, теоретические основы  имеют воплощение и  практическом выходе. 
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