ПАВЕЛ НИКАНОРОВИЧ РОМАНЕНКО – ОСНОВАТЕЛЬ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ ИНЖЕНЕРНОЙ ТЕПЛОФИЗИКИ В УНИВЕРСИТЕТЕ ЛЕСА
Президент МГУЛ, доктор технических наук, профессор, 
А.Н. Обливин, аспирант кафедры 

 теплотехники МЛТИ в 1957 – 1960 гг. 
Доктор технических наук, профессор, 

Ю.П.Семенов аспирант кафедры 

теплотехники МЛТИ в 1961 – 1964гг. 

Павел Никанорович Романенко родился в 1912 году на Украине, недалеко от г. Киева в крестьянской семье. В тридцатые годы прошлого века он получил высшее образование в Харьковском и Московском Институтах инженеров железнодорожного транспорта. Во время Великой Отечественной войны он работал в военном мобилизационном управлении НПС СССР. 

Преподавательской и научной работой он начал заниматься в Московском Институте инженеров транспорта (МИИТе), где выполнил и защитил кандидатскую диссертацию под руководством известного ученого теплофизика проф. П.К.Конакова. Научную работу продолжил в Энергетическом Институте АН СССР имени Кржижановского. Это был один из ведущих центров страны по разработке теоретических основ энергетики. Здесь работали выдающиеся ученые теплофизики: академик АН СССР М.В. Кирпечев, академик АН СССР М.А. Михеев, член- корреспондент АН СССР Г.Н. Кружилин и др. В институте были благоприятнейшие условия для серьезной научной работы. Здесь Павел Никанорович успешно выполнил и уже в начале пятидесятых годов защитил докторскую диссертацию.

Опыт работы, приобретенный Павлом Никаноровичем в наркомате (министерстве) путей сообщения, опыт научных школ МИИТа и ЭНИНа были им успешно использованы при организации работы кафедры теплотехники МЛТИ, которую он возглавлял с 1952 г. по 1971 г. 

Павел Никанорович Романенко был человеком одаренным, целеустремленным, фантастически работоспособным, с широким научным и инженерным кругозором. Он был прекрасным лектором. Его отличали высокая требовательность к себе, сотрудникам и студентам, уважительное, внимательное отношение к учащейся молодежи, использование при чтении лекций последних достижений науки. Он привлек к работе на кафедре молодых талантливых ученых, таких, как П.М. Брдлик, А.И. Леонтьев, В.П. Мотулевич, Ю.А. Кошмаров. Преподавали на кафедре известные ученые и педагоги З.Л. Миропольский, А.М. Шведов.

Основными направлениями научной работы кафедры под руководством П.Н. Романенко были исследования конвективного тепло- и массообмена и разработки в области теплоэнергетики лесозаготовительных и деревообрабатывающих предприятий. 

Большую помощь в становлении на кафедре теплофизических исследований оказал А.И. Леонтьев, в настоящее время академик РАН, лауреат Международной энергетической премии «Глобальная энергия». В работах по прикладной теплотехнике активно участвовал доцент А.В. Морозов.

Для исследования тепло- и массообмена при вынужденной конвекции на кафедре в 1958 году Павлом Никаноровичем была создана лаборатория на базе аэродинамической трубы периодического действия с высокими энергетическими параметрами. Первым было выполнено исследование гидродинамики и теплообмена при турбулентном течении в осесимметричном диффузоре. Основным исполнителем был А.Н. Обливин, защитивший в 1964 году на эту тему кандидатскую диссертацию. В работах под руководством П.Н. Романенко исследовались процессы при турбулентном течении, поэтому основным методом был экспериментальный. Одновременно активно использовался аналитический интегральный метод решений для обобщения результатов эксперимента. 

В шестидесятые годы выполнен цикл исследований турбулентного обтекания пористых металлических поверхностей («пористого» охлаждения) с вдувом в пограничный слой однородного и разнородных газов и с испарением различных жидкостей. Выполненные на кафедре работы были в значительной степени пионерскими. Это прежде всего – исследования вдува разнородных газов, испарение жидкостей из пористой стенки с заглублением фронта испарения, исследование влияния на теплообмен диффузионной теплопроводности около стенки. По этим проблемам было выполнен ряд кандидатских диссертаций, и среди них диссертации В.Н. Харченко, Ю.П. Семенова, А.Я. Волощука, В.А. Дмитроца.

А.К. Воскресенским и другими аспирантами были проведены исследования влияния условий входа на теплообмен в начальном участке трубы, а А.Б. Левиным – исследования теплообмена при конденсации фреона, М.И. Давидзоном – исследование тепломассообмена при струйном обтекании поверхности. 

После защиты кандидатской диссертации В.Н. Харченко продолжил исследование по проблемам «пористого охлаждения» элементов летательных аппаратов в ЦАГИ, где успешно выполнил докторскую диссертацию и защитил ее в институте Теплофизики СО АНСССР.

Докторские диссертации были впоследствии также защищены учениками Павла Никаноровича А.Н. Обливиным и Ю.П.Семеновым.

По результатам исследований сотрудниками кафедры было опубликовано более 70 статей, из них две обобщающие статьи по течению в диффузорах и «пористому» охлаждению в международном журнале « International Journal of Heat and Mass Transfer », обзорная статья по «пористому» охлаждению в Инженерно-физическом журнале. Опубликованные результаты исследования тепло- и массообмена при испарении с заглублением фронта были использованы директором Института тепло- и массообмена АН БССР, академиком А.В. Лыковым в справочнике по тепло- и массообмену; полученные на кафедре экспериментальные данные по влиянию на теплообмен диффузионной теплопроводности использованы в монографии директора Института теплофизики СО АН СССР, академика С.С. Кутателадзе «Основы теплопередачи». По исследованиям тепло- и массообмена при градиентном течении, «пористого» охлаждения и другим исследованиям было выполнено и успешно защищено более 20 кандидатских диссертаций. Профессором П.Н. Романенко было изданы две монографии – «Теплообмен и трение при градиентном течении жидкости» (1964г.), «Тепломассообмен и трение при градиентном течении жидкости» (1971г.) и справочник «Гидродинамика и тепломассообмен в пограничном слое» (1974 г.)
Кафедра активно сотрудничала с учеными МЭИ, ЭНИНа, МИИТа, Института теплофизики СО АН СССР, Института тепло- и массообмена АН БССР, Института технической теплофизики АН УССР. Сотрудники и аспиранты кафедры постоянно участвовали в научных конференциях и семинарах, проводимых в этих научных центрах. По результатам научных исследований доцент, к.т.н. Ю.П. Семенов был направлен в 1971 г. на годичную стажировку в Лондонский университет на кафедру теплообмена профессора Б. Сполдинг – ученого с мировым именем, лауреата Международной энергетической премии «Глобальная энергия» за 2009 г. 

В стенах университета кафедра теплотехники постоянно сотрудничала по вопросам теории тепло- и массообмена с кафедрой сушки. 

Долгие годы Павел Никанорович сотрудничал с Инженерным факультетом Академии МВД СССР (впоследствии Высшая инженерная пожарно-техническая школа МВД СССР), где он по совместительству кроме педагогической работы руководил научными работами теплофизического направления. Под его руководством выполнили кандидатские диссертации ряд сотрудников факультета. Среди них А.Ф. Кудаленкин и М.П. Башкирцев, впоследствии в звании генералов руководившие ВИПТШ.

В пятидесятые годы с приходом П.Н. Романенко к руководству на кафедре теплотехники началась активная работа по совершенствованию энергоснабжения предприятий лесопромышленного комплекса. Было глубоко изучено состояние этой подотрасли, выявлены основные проблемы и намечены пути их решения. По результатам этих исследований были опубликованы П.Н. Романенко и А.В. Морозовым капитальные работы: «Теплосиловые установки лесозаготовительной и деревообрабатывающей промышленности» (1956г.), «Компоновка и расчет котлоагрегатов промышленных котельных» (1963г.), и совместно с профессором П.П. Пациорой и доцентом Г.Ф. Шестаковским (кафедра электротехники) «Справочник по электросиловым и теплоэнергетическим установкам лесной промышленности» (1975г.). В 1958-1961 годах кафедра приняла участие в разработке Программы развития энергетики лесного комплекса Коми АССР.

Научные и опытно-конструкторские работы были сосредоточены на разработке способов использования древесных отходов в качестве топлива. Под руководством А.В. Морозова и П.Н. Романенко была подготовлена и успешна защищена Ю.Я. Яныгиным кандидатская диссертация по получению из отходов генераторного газа в газогенераторах с повышенным давлением. В сотрудничестве с ЦНИИМЭ проводилась работа по созданию энергохимической установки на древесных отходах с мощностью двигателя до 600 л.с.

Основные же усилия были сосредоточены на исследовании, проектировании и внедрении топок для сжигания высоковлажных отходов в производственно-отопительных котельных. Инженером Н.И. Крайцбергом была предложена новая топка для сжигания отходов, в которой благодаря удачному взаимному направлению потоков топлива, воздуха и продуктов сгорания были существенно сокращены потери от уноса, а благодаря размещению очага горения в теплоизолированной шахте температура горения приближена к адиабатической. Конструкция получила наименование “Топка МЛТИ-Крайцберга” и была внедрена на десятках предприятий.

Начатые под руководством Павла Никаноровича проектно-исследовательские работы по энергетическому использованию древесины продолжаются на кафедре до настоящего времени. Были изданы справочники по энергоснабжению предприятий ЛПК, получены патенты на новые конструкции топок для сжигания высоковлажных древесных отходов, разработан курс и в сотрудничестве с Уппсальским аграуниверситетом (Швеция) издан учебник «Лесная биоэнергетика». 

Научная работа кафедры была неразрывно связана с подготовкой инженеров. Наряду с ведением курса теплотехники кафедра активно участвовала в дипломном проектировании лесоинженеров и лесомехаников. Кафедрой совместно с кафедрой электротехникой был организован выпуск инженеров – механиков со специализацией «Энергетика предприятий». 

Выполнили дипломные проекты на кафедре выпускники Лесоинженерного факультета А.Н. Обливин, А.К. Воскресенский, В.А. Дмитроц и др. Дипломниками кафедры были выпускники лесомеханического факультета Ю.П. Семенов, Л.В. Леонов.

Павел Никанорович с сотрудниками издал ряд учебников. Наиболее известны «Теплопередача» (1956г.), «Теплопередача» (1969г.).

Заслуги П.Н. Романенко были отмечены правительственными наградами. С 1972 года до конца жизни Павел Никанорович заведовал кафедрой инженерной теплофизики ВИПТШ.

Созданная Павлом Никаноровичем научная теплофизическая школа нашла широкое развитие в стенах МГУЛ (МЛТИ) на нескольких кафедрах. Теплофизические исследования активно проводились на кафедрах университета: теплотехники (ныне объединенная кафедра электротехники, теплотехники и энергоснабжения) под руководством д.т.н. П.М. Брдлика с 1971 по 1991 годы и д.т.н., проф. Ю.П. Семенова с 1991г., физики под руководством д.т.н. проф. В.Н. Харченко, процессов и аппаратов под руководством д.т.н., проф. А.Н. Обливина, на кафедре материаловедения и технологии конструкционных материалов под руководством д.т.н., проф. В.Д. Котенко. Кандидатские диссертации теплофизического направления выполнили на кафедре теплотехники ныне декан ФЭСТА д.ф.м.н., проф. А.В. Корольков, зав. кафедрой Стандартизации и сертификации в лесной отрасли к.т.н., доц. В.А. Беляков. По результатам проводимых на кафедрах исследований защищено 8 докторских диссертаций. Среди них диссертации Б.А. Шведова, В.С. Купцовой, В.Д. Котенко,Н.С. Прокофьева, Н.П. Полуэктова, А.Н. Шульца, В.Н. Зверева. Защищено более сорока кандидатских диссертаций.

Хотелось бы надеяться, что на мощной основе, заложенной Павлом Никаноровичем Романенко и его учениками, теплофизические исследования в МГУЛ не прервутся и будут успешно развиваться новыми поколениями ученых, а память об отце – основателе научной школы сохранится на долгие годы.

