Здоровое дерево – комфортная и безопасная среда проживания человека – здоровое общество
Первый в России Международный симпозиум 

«Состояние деревьев в России: проблемы и решения»

по созданию, развитию и популяризации новых идей, решений и технологий в области содержания, диагностики состояния и ухода за древесной растительностью
Уважаемые коллеги!

Оргкомитет первого международного симпозиума «Состояние деревьев в России: проблемы и решения», посвящённого вопросам ухода за древесной растительностью и формирования комфортной и безопасной среды проживания населения, приглашает Вас принять участие в новом и крайне необходимом на сегодняшний день для российских регионов мероприятии.

Симпозиум является мероприятием Года охраны окружающей среды.

Цель Симпозиума:

· способствовать развитию в нашей стране деятельности по формированию комфортной и безопасной среды проживания населения на территории Российской Федерации посредством создания, развития и популяризации новых идей, решений и технологий в области содержания, диагностики состояния и ухода за древесной растительностью;

· способствовать развитию деятельности по развитию законодательных инициатив и формированию единых отвечающих мировым стандартам федеральных правил содержания и ухода за деревьями, произрастающими на территориях муниципальных образований. 

Проведение Симпозиума осуществляется по инициативе: 
· Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации (nacpriroda.ru)
· Межрегиональной общественной организации содействия сохранению природного наследия регионов «Природное наследие нации» (moo.nacpriroda.ru)
· Московского государственного университета леса (mgul.ac.ru)
· Некоммерческого партнёрства «Стратегический альянс «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС» (npzles.ru) 
Симпозиум проводится с участием: 
· Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию

· Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера

· Сенаторского клуба Совета Федерации

· Федеральной службы по надзору в сфере природопользования

· Федерального агентства лесного хозяйства.

Мы приглашаем российских и зарубежных профессиональных экспертов, представителей органов государственной власти и общественных организаций, лесного хозяйства и ЖКХ, научной и образовательной сферы, представителей питомников, ботанических садов, парков, усадеб и коммерческих организаций, занимающихся уходом за деревьями, обсудить вопросы состояния древесной растительности, содержания и ухода за деревьями на территориях российских регионов, поделиться идеями и предложениями в данной сфере деятельности, войти в состав экспертных советов, тематических секций и рабочих групп Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации для решения данной проблемы.

Задачи Симпозиума:

· анализ и обобщение российского и зарубежного опыта  содержания древесной растительности, оценки её состояния, выявления опасных деревьев и применения новых технологий в сфере  ухода за деревьями;

· рассмотрение вопросов развития законодательных инициатив в интересах совершенствования нормативно-правовой базы в сфере ухода за древесными насаждениями;

· формирование новых направлений деятельности в области контроля, диагностики состояния и ухода за древесными насаждениями;

· знакомство с  уникальными современными технологиями и материалами для ухода за деревьями и оборудованием для инструментальной диагностики деревьев;

· выработка рекомендаций и программы мероприятий по дальнейшему развитию деятельности в области диагностики состояния и ухода за древесными насаждениями в нашей стране.

Симпозиум пройдет с 5 по 8 ноября 2013 года в Московском Государственном Университете Леса по адресу: Московская область, г. Мытищи, ул. 1-Институтская, дом 1.

Программа Симпозиума

В рамках Симпозиума пройдут пленарное заседание и заседания тематических секций, встречи с российскими и зарубежными учеными, специалистами и экспертами, представителями федеральных и региональных органов государственной власти. 
Ведущие российские и зарубежные специалисты проведут мастер классы и презентации новейших  методик и специализированного оборудования.

Готовы проанализировать Ваши предложения на этапе подготовки Симпозиума и включить их программу мероприятий. Ваши предложения Вы можете направить на электронный адрес dvr@nacpriroda.ru.
Программа Симпозиума будет предоставлена его участникам накануне проведения данного мероприятия. 

Участие в Симпозиуме предоставляет дополнительные возможности
Участники Симпозиума (юридические и физические лица) могут быть приглашены в качестве партнеров программ, проектов и мероприятий Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации, а также Всероссийской программы «Сохраним деревья для будущих поколений».
Участники Симпозиума (юридические и физические лица) могут быть приглашены в тематические секции и рабочие группы Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации.
Всем участникам вручается Сертификат Симпозиума и впервые предоставляется возможность принять участие в качестве эксперта, консультанта, разработчика и советника по различным вопросам диагностики, содержания, сохранения и ухода за древесными насаждениями.

Информация об участниках Симпозиума, будет размещена на сайтах Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации (nacpriroda.ru) и Межрегиональной общественной организации содействия сохранению природного наследия регионов «Природное наследие нации» (moo.nacpriroda.ru) в разделе «Мероприятия» – Международный симпозиум «Состояние деревьев в России: проблемы и решения»,, Некоммерческого партнёрства стратегический альянс «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС» (npzles.ru), различных структур, компаний и организаций – партнеров организаторов Симпозиума.

Предложения участников Симпозиума по уходу за древесной растительностью, после анализа экспертной группой Совета по сохранению природного наследия нации в Совете Федерации, могут быть отобраны экспертным советом и размещены в Национальном банке идей и решений по сохранению природного наследия российских регионов. 

Авторы лучших идей и предложений, отобранных в Национальный банк идей и решений по сохранению природного наследия российских регионов, будут награждены дипломами Совета по сохранению природного наследия нации (Совет Федерации).

Оргкомитет Симпозиума лучшие идеи и предложения по диагностике, сохранению и уходу за древесной растительностью планирует предложить для внедрения на территории различных российских регионов.
Мы рассчитываем на помощь участников Симпозиума в разработке рекомендаций по диагностике, сохранению и уходу за деревьями в нашей стране. 

Нам важно услышать мнение каждого представителя региона и его предложения по развитию данного направления деятельности.

Ваши заявки на участие в Симпозиуме Вы можете направлять на адрес: dvr@nacpriroda.ru 
В рамках работы Симпозиума запланировано издание сборника тезиса выступлений участников данного мероприятия.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы в случае их несоответствия тематике конференции и требованиям, изложенным в данном информационном письме, а также при отсутствии оплаты за публикацию. 
Возможные формы участия в конференции

– личное участие с выступлением;

– заочное участие (только публикация)
Иногородних участников просим сообщить о своем приезде по телефонам:

8(498)-687-41-45; 8(903)-138-07-39 или e-mail: dvr@nacpriroda.ru 

с обязательным указанием потребности в гостинице. 
Предлагаемые для проживания гостиницы.

«Парус» г. Юбилейный,  http://www.parus-hotel.com/index.html 
«Герда» г. Мытищи,  http://www.hotelgerda.ru/ 
«Королёв отель» г. Королев,  http://www.korolev-hotel.ru/index.php/ru/rooms-and-prices.html 
Симпозиум будет проводиться в Московском Государственном Университете Леса по адресу: Московская область, г. Мытищи, ул. 1-Институтская, дом 1.
Схема проезда представлена в Приложении 3
Сроки предоставления заявок и материалов

Срок представления заявок (Приложение 1) – до 20 октября 2013 г.  

Срок предоставления материалов в сборник трудов (Приложение 2) – до 25 октября 2013 года.
Анкеты и материалы в сборник трудов необходимо присылать по адресу: dvr@nacpriroda.ru
Материалы, предоставленные в оргкомитет Симпозиума, возврату не подлежат. Подача заявки на участие в Симпозиуме означает согласие с условиями его проведения. 

Оплата за участие в Симпозиуме

Размер организационного взноса

– личное участие – 1500р

– заочное участие – 500р.

Организационный взнос включает в себя: печатные материалы, кофе-брейки, официальный приём и расходы на подготовку сборника материалов Симпозиума, который будет выслан по адресу, указанному в регистрационной форме.
Питание участников Симпозиума на территории Московского государственного университета леса, обеспечение программой, раздаточными материалами, атрибутикой Симпозиума осуществляется за счет Оргкомитета Симпозиума.
Проезд и проживание (командировочные расходы) осуществляются за счет командирующей организации.

Оплата за участие в Симпозиуме производится до 01.11.2013 г. по указанным ниже реквизитам:

Почтовый и юридический адрес:
 105062 Москва, ул. Воронцово поле, д.7, строение 8

Получатель: 

Некоммерческое Партнерство Стратегический Альянс «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС» (НПСА «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС»)

ИНН     7709611323

КПП     770901001

Банк получателя:

АКБ «Банк Москвы» (ОАО)

БИК        044525219

К/С         30101810500000000219

Р/С         40703810501020000018

ОКАТО  45286555000

ОГРН     1057747078201
В назначении платежа указать: организационные взносы за участие в симпозиуме «Состояние деревьев в России: проблемы и решения».

Подтверждением оплаты является текстовое сообщение на e-mail: dvr@nacpriroda.ru прикреплённым файлом, в котором отсканирована квитанция о переводе.

Контактное лицо: 

Гераськин Иван Александрович

Тел.: 8(498)-687-41-45; 8(903)-138-07-39
Электронный адрес: dvr@nacpriroda.ru
Приложение 1
Заявка

на участие в Международном симпозиуме
«Состояние деревьев в России: проблемы и решения»

5 ноября – 8 ноября 2013 года
	1
	Фамилия Имя Отчество 
	

	2
	Город 
	

	3
	Место работы 
	

	4
	Должность 
	

	5
	Учёная степень и звание 
	

	6
	Контактный телефон, факс 

(с указанием кода города)
	

	7
	E-mail
	

	8
	Почтовый адрес (с указанием индекса)
	

	9
	Форма участия (личное участие, заочное участие)
	

	10
	Тема доклада/публикации (условия смотри в информационном письме)
	

	11
	Требуемые технические средства 
	

	12
	Потребность в гостинице 
	Да/нет. 


Приложение 2
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

ИНСТРУМЕНТАЛЬНАЯ ДИАГНОСТИКА РАЗВИТИЯ СТВОЛОВЫХ ГНИЛЕЙ У ДЕРЕВЬЕВ В УРБАНИЗИРОВАННОЙ СРЕДЕ
Антонов А.А.1, Гиряев Н.М.2

1Северный Федеральный Арктический Университет, Россия

2НПСА «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС», Россия

E-mail: info@zles.ru
Ключевые слова (не более 5 слов или словосочетаний).
Тезисы принимаются объемом не более 2 страниц на русском или английском языках на бумаге форматом А4 с полями 2,5 с каждой стороны. Стиль – обычный, гарнитура Times New Roman Cyr., кегль 14, межстрочный интервал 1,5, начертание обычное, выравнивание по ширине, страницы не нумеруются.
Печатный вариант должен быть подписан всеми соавторами. В случае отсутствия подписи следует указать причину. Авторы предоставляют электронный вариант по электронной почте. Название файла – латинская транслитерация фамилии первого автора (Пример: antonov.doc или antonov.rtf).
По возникшим вопросам обращайтесь по телефонам:

8(498)-687-41-45 и 8(903)138 07 39  или электронной почте: dvr@nacpriroda.ru 

  Контактное лицо: Гераськин Иван Александрович
Приложение 3
Проезд общественным транспортом:

До станции «Мытищи» ж. д. Ярославского направления, выход по переходу на правую сторону от Москвы, маршрутным такси № 5 до остановки Леонидовка, далее пешком (минут 5) или выход по переходу на левую сторону от Москвы, маршрутным автобусом № 19 до конечной остановки.

До станции «Подлипки-Дачные» ж. д. Ярославского направления (электрички на Монино, Фрязино, Фрязево, Болшево), выход по переходу на левую сторону от Москвы, далее маршрутным такси № 32 до конечной остановки, либо пешком (минут 20) в сторону Москвы.

До платформы «Строитель» ж. д. Ярославского направления (электрички на Пушкино, Софрино, Сергиев Посад, Александров, Красноармейск), выход по переходу на правую сторону от Москвы, далее пешком (минут 10).

Проезд на автомобиле:
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