Требования к оформлению материалов докладов
Объем текста от 3 до 6 стр., включая заголовок, аннотацию и список литературы. 

Параметры страницы: размер бумаги 210 × 297 мм (формат А4), верхние и нижнее поля 20 мм, левое 30 мм, правое поле 15 мм, расстояние до верхнего колонтитула 1,25 см. Страницы не нумеруются.
Формат абзаца: выравнивание по ширине, первая строка – отступ 1,25 см, интервал одинарный, положение на странице – запрет висячих строк. Шрифт «Таймс» для основного текста – 12 пт., для подрисуночных подписей, таблиц, примечаний и приложений – 10 пт. 
От одного автора принимается не более 3 публикаций (включая соавторство). Максимальное количество соавторов для 1 публикации – не более 5. 
Содержание материалов (ниже приведен пример оформления):

Название статьи – прописными буквами, полужирным шрифтом, выравнивание по центру. 

После 1 пустой строки указываются ФИО авторов - полужирным шрифтом, выравнивание по центру.

Места работы авторов с указанием страны – выравнивание по центру.

Адреса электронной почты авторов – выравнивание по центру.

После отступа в 1 строку приводится аннотация на русском языке, курсивом. Размер аннотации – не более 150 слов.
После аннотации с отступом в 1 строку приводятся ключевые слова (не более 5).
Текст аннотации и ключевые слова дублируются на английском языке. Редактор сборника материалов конференции оставляет за собой право по согласованию с авторами контролировать качество перевода. Неотредактированные автоматические переводы не допускаются. 
Основной текст статьи отделяется от аннотации и ключевых слов двумя пустыми строками.

Рисунки и таблицы вставляются в текст и располагаются как можно ближе к первому упоминанию в тексте. Каждая таблица или рисунок должны иметь номер и заголовок (подпись). Слово «Таблица N» выравнивается по правому краю, заголовок таблицы – по центру, без абзацного отступа. Подрисуночные подписи располагаются под объектом, выравниваются по центру. Разрешение рисунков – не менее 300 dpi.
Формулы размещаются на отдельных строках по центру и нумеруются последовательно. Для создания формул используется редактор Microsoft Equation.
Ссылки на цитируемые источники в тексте оформляются в виде номера в квадратных скобках, нумерация источников приводится в алфавитном порядке. Оформление списка литературы должно соответствовать ГОСТ 7.1-2003. Список использованных источников отделяется от основного текста 1 пустой строкой.  
Пример оформления:
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Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. Основной текст. …
Сходные результаты были получены и другими авторами [1, 2]. …
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Рис. 1. Название рисунка
Зависимость имеет вид:

     y = ax2 + b                        (1)

где, а – это…, b – это … 
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