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1. Общие положения

Программа кандидата для участия в выборах на должность ректора 
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет леса (МГУЛ)» (далее – Программа) направлена на формирование современного высшего учебного заведения, обладающего высоким 
потенциалом дальнейшего развития.
Одним из стратегических ориентиров долгосрочного социально-экономического развития страны является расширение конкурентных преимуществ России в традиционных сферах природопользования, в том числе – укрепление позиций Российской Федерации на мировом рынке продукции лесопромышленного комплекса на основе углубленной переработки древесины и устойчивого воспроизводства лесного богатства страны.

Программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

– Законом РФ «Об образовании»;
– Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»;
– Федеральным законом «О науке и государственной научно-технической политике»;
– Национальной доктриной образования в Российской Федерации 
до 2025 г., постановление Правительства Российской Федерации;
– Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., постановление Правительства Российской Федерации;
– Стратегией развития лесного комплекса Российской Федерации 
до 2020 г., приказы Минпромторга РФ и Минсельхоза РФ;
– Федеральной целевой программой «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 гг.;
– Концепцией Федеральной целевой программы развития образования на 2011 – 2015 гг., постановление Правительства РФ;
– Стратегическим планом развития МГУЛ на 2012 – 2017 гг., принятым конференцией трудового коллектива 25.05.2012 г.
2. Миссия, стратегические цели и задачи МГУЛ

Миссия Университета – реализация общественной потребности в воспроизводстве новых знаний, формирование и структурирование адекватной образовательно-научно-инновационной лесной политики, подготовка высококвалифицированных кадров для лесного и ракетно-космического комплексов России, других высокотехнологичных отраслей по профильным направлениям подготовки, выполнение фундаментальных и прикладных научных исследований.

Университет реализует эту миссию, обеспечивая регионы России квалифицированными кадрами, а также научными, техническими и технологическими решениями.
Стратегическая цель – Университет должен стать центром:

– подготовки специалистов, бакалавров и магистров, аспирантов и докторантов на базе реальной интеграции научного и образовательного процессов и использования всех методов обучения современного высшего образования, включая дистанционное (on-line) обучение;

– повышения квалификации специалистов отрасли и переподготовки кадров для предприятий и организаций лесного комплекса;

– внедрения образовательной инноватики;

– реализации программ интеллектуального аутсорсинга и интеллектуальных сервисов для предприятий и организаций лесного комплекса, ракетно-космического комплекса и др. пользователей;

– сертификации лесов, лесоматериалов, лесозаготовительного и деревообрабатывающего оборудования, а также интеллектуального продукта и услуг; 

– взаимодействия научно-образовательных и исследовательских компонентов с предприятиями лесного комплекса, ракетно-космического      комплекса и других отраслей промышленности России; 

– трансфера технологий и привлечения венчурного капитала и           инвестиций.

Для достижения указанной стратегической цели необходимо решить следующие взаимосвязанные задачи:

– обеспечить инновационный характер профессиональной подготовки студентов, способствовать повышению гибкости и релевантности высшего образования;

– внедрять кредитно-модульную систему организации образовательного процесса;

– развивать систему дополнительного профессионального образования;

– развивать систему фундаментальных и прикладных исследований по приоритетным направлениям науки, технологий и техники в Российской 
Федерации и перечня критических технологий РФ, утверждённым Указом Президента Российской Федерации N 899 от 7 июля 2011 г.;

– увеличить долю исследовательской компоненты в обучении; 

– способствовать коммерциализации результатов исследований;

– обеспечить:

· эффективное взаимодействие с российскими учеными, работающими в ведущих российских научных центрах и за рубежом на постоянной и временной основе;

· реализацию полного цикла инновационного образования и трансферт инновационных технологий в экономику;

– создать:

· совместно с ведущими научными центрами и организациями
систему научно-образовательных центров Университета для проведения научных исследований, подготовки и переподготовки 
кадров;

· непрерывную систему подготовки специалистов лесного комплекса различного уровня в рамках единого образовательного пространства; 

· эффективную систему управления;
· современную инфраструктуру и материально-техническую базу.
Как базовый вуз страны, возглавляющий Учебно-методическое объединение по образованию в области лесного дела, Московский государственный университет леса определяет стратегию отраслевого образования, разрабатывает государственные образовательные стандарты, внедряет в работу других вузов нормативные и учебно-методические материалы, занимается подготовкой и переподготовкой научно-педагогических кадров для вузов и научно-исследовательских институтов (НИИ). 

На базе Университета создан образовательно-научно-инновационный комплекс, объединяющий образовательные учреждения, научные организации и работодателей. 
В 2011 г. коллективом Университета была разработана Программа стратегического развития на 2012 – 2017 гг., одобренная Министерством образования и науки Российской Федерации (Приложение 1) и утвержденная Ученым советом МГУЛ, а в 2012 г. она была проанализирована, доработана и 25 мая 2012 г. принята конференцией трудового коллектива.
В 2012 г. МГУЛ получил Сертификат соответствия системы менеджмента качества, который удостоверяет, что система менеджмента качества применительно к деятельности в области образования, научных исследований, опытно конструкторских разработок, деятельности по обеспечению учебного процесса и деятельности в области сертификации и сертификационных испытаний соответствует требованиям ГОСТ Р ИСО 9001–2008 
(ИСО 9001:2008), Приложение 2.
3. Справочно-историческая информация

Московский лесотехнический институт был основан в декабре 1919 г. и располагался в центре Москвы. В 1943 г. постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 15.07.1943 г. № 771 Московский лесотехнический институт был воссоздан в посёлке Строитель Московской области.

В 1966 году Московский лесотехнический институт в числе 33 вузов страны был передан в непосредственное подчинение Министерству высшего и среднего специального образования СССР и ему был определён статус базового вуза по лесотехническому образованию в стране. Приказом Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию 
от 21 июня 1993 года № 41 Московский лесотехнический институт переименован в Московский государственный университет леса – МГУЛ.

В настоящее время Университет осуществляет подготовку специалистов по всему спектру направлений и специальностей для лесного комплекса. Такая концентрация и комплексность обеспечивают высокое качество подготовки специалистов и внедрение инновационных процессов и практик в лесном комплексе. 

В Московском государственном университете леса на протяжении длительного времени успешно работают известные в нашей стране и за ее пределами научные и научно-педагогические школы. Всего в МГУЛ работают 22 признанные научные школы, что значительно выше, чем в других вузах лесного профиля. Развивая и модернизируя образовательно-научные компоненты, эти школы работают по следующим направлениям: технология и машины лесозаготовок и лесного хозяйства, древесиноведение, технология и оборудование деревопереработки, рекультивация и охрана леса, лесоустройство и лесоводство, лесоведение, агролесомелиорация и защитное лесоразведение, озеленение населенных пунктов, теплофизика, устройства вычислительной техники, телекоммуникационные сети и системы и др. 

В 1959 г. по инициативе главного конструктора ракетно-космических систем Сергея Павловича Королёва в Московском лесотехническом институте был основан факультет электроники и системотехники (ФЭСТ), призванный вести подготовку специалистов для ракетно-космической индустрии. Таким образом, соседство с г. Королев (Калининград), Московской области предопределило в 60-х гг. 20 века создание в структуре Университета космической компоненты, что позволило соединить фундаментальную подготовку по лесохозяйственным и лесопромышленным специальностям с подготовкой в области управления геоинформационными системами (ГИС) и космическому экологическому мониторингу.

В 1946 г. в Московском лесотехническом институте была открыта аспирантура. За время существования аспирантуры подготовлено более 
3000 высококвалифицированных научных кадров, из них свыше 55 % выпускников-аспирантов защитили кандидатские диссертации. В настоящее время через аспирантуру проходят подготовку более 270 аспирантов и соискателей по 21 научной специальности. В 1988 году открыта докторантура по 7 научным специальностям. В настоящее время подготовка в докторантуре ведется по 11 специальностям. В университете действуют шесть специализированных советов по защитам докторских и кандидатских диссертаций.

За Университетом в постоянное (бессрочное) пользование закреплены лесные участки государственного лесного фонда на площади 34171 га в границах Щёлковского учебно-опытного лесхоза. Лесхоз, являясь структурным подразделением Университета, за 65 лет стал настоящим научно-опытно-учебным полигоном ведения лесного хозяйства и лесопользования. Здесь в природных условиях закрепляется профессиональная подготовка студентов Университета, проводится производственная стажировка профессорско-преподавательского состава и обеспечиваются условия для комплексных научных исследований с целью получения новых знаний о функционировании лесных экологических систем и применения этих знаний для решения конкретных задач в области рационального использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов.

Физкультурно-оздоровительную и спортивную работу в МГУЛ обеспечивают кафедра физической культуры и спорта и спортивный клуб Университета (зав. кафедрой с 2003 г. Олимпийский чемпион, 3-х кратный чемпион мира по хоккею с шайбой В.И. Шалимов). 
Спортивную базу Университета составляют 3 спорткомплекса:

– спорткомплекс 1: плавательный бассейн 25 м (4 дорожки), зал спортивных игр, зал аэробики, зал общефизической подготовки;

– спорткомплекс 2: зал спортивных игр, зал борьбы;

– спорткомплекс 3: тренажерный зал, зал бокса;

– открытые сооружения: футбольное поле, универсальная спортивная площадка 30×50 м, хоккейная коробка, волейбольная площадка и т.д.;

– другие спортивные объекты (стрелковый тир, лыжная база).

Общая площадь крытых спортивных сооружений составляет 7855 м2.

Секционную работу ведут высококвалифицированные преподаватели кафедры, среди которых заслуженный мастер спорта, мастер спорта международного класса и 11 мастеров спорта.

Хорошие результаты работы Университета ( это достижения всего коллектива МГУЛ. При этом необходимо отметить ряд объективных факторов, отрицательно повлиявших на темпы развития Университета по отдельным направлениям:

– демографическая ситуация рождаемости в 1990 годы потребовала от Университета дополнительных усилий и затрат на маркетинговые и рекламные мероприятия по продвижению образовательных программ и формированию имиджа Университета;

– экономический кризис 2008–2009 гг. обусловил необходимость существенных инвестиций на поддержание основных процессов жизнедеятельности Университета и социальную защиту учащихся;

– недостаточность нормативно-правовой базы для развития и использования новых информационно-образовательных технологий и программ;

– сложная и неоднозначная система получения научных грантов и контрактов на выполнение научно-исследовательских работ (проектов) в конкурсных мероприятиях, включая федеральные целевые программы (ФЦП).
4. Приоритетные направления образовательной, научной

и инновационной деятельности

4.1. Направления непрерывной профессиональной подготовки

Непрерывная профессиональная подготовка в МГУЛ осуществляется в сфере высшего профессионального образования с присвоением квалификаций: бакалавр, специалист, магистр, кандидат наук, доктор наук.
В состав университетского комплекса входят: 9 факультетов, 65 кафедр (25 выпускающих, 15 общепрофессиональных, 7 гуманитарного, 9 естественнонаучного, 7 экономического, 2 военного профилей); 46 филиалов кафедр на производстве; Институт подготовки специалистов без отрыва от производства (ИПСОП); Институт дополнительного профессионального образования; 6 научно-исследовательских институтов; Щёлковский учебно-опытный лесхоз; развитая социальная инфраструктура; 3 сертификационных центра; 
6 диссертационных советов; Учебно-методическое объединение по образованию в области лесного дела в составе 56 российских вузов; Попечительский совет, объединяющий более 90 организаций и предприятий лесного, ракетно-космического комплекса и ряда других отраслей (председатель – Министр регионального развития РФ Говорун О.М.). Кроме того, на ассоциативной основе на правах стратегических партнёров в университетский комплекс входят 12 отраслевых научно-исследовательских институтов, 18 институтов РАН и РАСХН, 40 зарубежных вузов и научных учреждений, 10 иностранных фирм, а также около 50 крупнейших союзов, ассоциаций, объединений, корпораций, предприятий и инвестиционных компаний России.

Университет имеет государственную аккредитацию (свидетельство 
№ 1319 от 23.06.08 г.). В соответствии с лицензией Минобразования РФ 
№ 282420 от 03.06.08 г. Университет имеет право осуществлять образовательную деятельность по 11 направлениям высшего образования (бакалавриат, магистратура), 20 специальностям высшего образования, 28 специальностям послевузовского образования и осуществлять повышение квалификации и переподготовку руководящих работников по следующим направлениям: эколого-биологическому; лесохозяйственному; ландшафтно-архитектурному; лесоинженерному; механической технологии древесины; химической технологии древесины; деревообрабатывающей и лесозаготовительной технике; электронной технике и автоматизации; системотехнике и прикладной математике; экономике и управлению на предприятиях; бухгалтерскому учёту и аудиту; менеджменту и внешнеэкономическим связям; гуманитарному. 

На факультете повышения квалификации преподавателей проводится повышение квалификации преподавателей Университета и других вузов, учреждений СПО и НПО. Университет в течение уже пяти лет входит в число тридцати базовых вузов, которые организуют повышение квалификации преподавателей других вузов за счет средств федерального бюджета.

В настоящее время в Университете обучается около 8,5 тысяч студентов всех форм обучения, в т. ч. более 4,5 тысяч студентов по дневной форме. 

4.2. Направления научных исследований
Порядок организации и проведения научно-исследовательской деятельности в Университете регламентируются и осуществляются в соответствии с Федеральными Законами, Приказами и нормативными документами Министерства образования и науки Российской Федерации, Уставом МГУЛ и других внутренних положений.

При разработке основных научных направлений в МГУЛ и проведении исследований в рамках этих направлений участие в работе принимают также представители академической науки, ученые ведущих вузов, отраслевых научно-исследовательских институтов и центров.

Основные направления научной деятельности, объемы научно-исследовательских работ и их результаты приведены в табл.1– табл. 3.
Основные научные направления
Таблица 1
	 №
	Научное направление
	Коды по ГРНТИ
(xx.yy; xx.yy;...)

	1.
	Исследования в области использования, охраны и воспроизводства лесных ресурсов и ландшафтного строительства с разработкой оптимальных технологий лесо- и ландшафтнопользования в условиях интенсификации лесного производства
	68.47; 87.51

	2.
	Исследования в области создания новых композиционных материалов на основе комплексного и рационального использования лесных ресурсов и древесных продуктов
	66.43

	3.
	Исследования по разработке рациональных технологий лесной и деревообрабатывающей промышленности
	87.35

	4.
	Исследования в области экономики и создания автоматизированных систем управления в отраслях лесного комплекса
	66.01; 50.43

	5.
	Исследования в области создания управляющих измерительных и вычислительных систем на основе интегральной микроэлектроники микропроцессорных средств и робототехники
	47.14

	6.
	Исследования по проблемам высшей школы
	14.35

	7.
	Исследования по нанотехнологиям в лесном комплексе
	66.01

	8.
	Исследования по проблемам биоэнергетики, биотехнологиям и ресурсосберегающим технологиям в лесопромышленном комплексе (ЛПК)
	62.01; 66.01.


Объемы научно-исследовательских работ (тыс.руб.)

Таблица 2
	Год
	Всего, тыс.руб.
	Фундаментальные исследования, тыс.руб.
	Прикладные исследования, тыс.руб..
	Экспериментальные разработки, тыс.руб.
	На одного НПР, тыс.руб.

	2007
	44142,0
	24471,6
	8802,1
	10868,3
	100,3

	2008
	53256,7
	13225,0
	15773,4
	24258,3
	132,5


	2009
	48219,0
	18158,0
	16611,0
	13450,0
	120,8

	2010
	39919,5
	16208,5
	18461,2
	5249,8
	102,6

	2011
	45247,4
	20946,1
	19201,9
	5099,4
	120,3

	Итого
	230784,6
	93009,2
	78849,6
	58925,8
	х


Результативность научно-методической работы
Таблица 3
	Годы
	Число опубликованных монографий
	Число монографий, на 100 чел.
	Опубликовано 
научных статей 
	Патенты России

	2007
	21
	4,7
	327
	17

	2008
	15
	4,1
	270
	24

	2009
	16
	4,0
	321
	36

	2010
	14
	4,2
	328
	42

	2011
	17
	4,8
	330
	35


Научные направления прошли становление на основе многолетних научных исследований и проводятся:

– для отраслей промышленности: деревообрабатывающей, лесной, мебельной, целлюлозно-бумажной, приборостроения, машиностроения, электротехнической, строительных материалов, химической, энергетики, радиотехнической, автостроения, транспортного машиностроения;

– для отраслей науки: физико-математической, биологической, технических, сельскохозяйственной, экономической, философской, юридической, науки о земле.

Учебно-научно-инновационная деятельность МГУЛ осуществляется в партнерстве с 50 ведущими научно-исследовательскими, академическими, отраслевыми организациями и промышленными предприятиями, среди которых: Центр управления полетами, Ракетно-космическая корпорация «Энергия», Главный ботанический сад РАН, Центр по проблемам экологии и продуктивности лесов РАН, Институт физики твердого тела РАН, Институт радиотехники и электроники РАН и многие другие. Как показала практика, активное сотрудничество Университета с ведущими учеными РАН привело к более существенной интеграции образования, науки и производства, чем традиционное содружество базовых кафедр лесных вузов страны. 

В количественных показателях наиболее значимые результаты научной и инновационной деятельности МГУЛ за последние 2 года могут быть выражены следующим образом: 75 патентов, выданных на разработки; 35 монографий; 910 изданных статей в изданиях, рекомендованных ВАК для публикаций научных работ; только в 2011 г. защищено 5 докторских диссертаций. По итогам работы 2010–2011 гг. подразделениями Университета было выполнено 94 проекта с общим объёмом различных форм финансирования более 85,2 млн. рублей. 

Существенный вклад в развитие научно-образовательной и инновационной деятельности МГУЛ вносит участие ученых Университета в работе Федеральных органов Исполнительной и Законодательной власти.

Распоряжением Правительства Российской Федерации № 1014-р от 
15 июля 2008 г., с целью разработки предложений, связанных с реализацией государственной политики в лесном секторе экономики РФ, создан постоянно действующий Совет по развитию лесопромышленного комплекса при Правительстве РФ. До 2012 г Совет возглавлял Первый заместитель Председателя Правительства В.А. Зубков, с  19 июня 2012 г. Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворкович. В состав Совета включены главы регионов, ряд руководителей федеральных и региональных министерств и ведомств, представители науки, образования и крупного бизнеса. Рабочую группу по подготовке кадров, науке и инновациям Совета возглавляет ректор МГУЛ В.Г. Санаев.

4.3. Результаты анализа внешней среды
Инновационное развитие лесного комплекса предусматривает, комплекс мер, направленных на обеспечение отрасли высококвалифицированными кадрами через развитие системы профессионального образования, повышение эффективности деятельности образовательных учреждений, обеспечивающих качественную подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров всех уровней, интеграцию науки, образования и бизнеса.
К системным проблемам в развитии лесного комплекса, сдерживающим экономический рост лесопромышленного производства и эффективное использование лесов, следует отнести:

– технологическое отставание значительной части отраслей лесного комплекса, несмотря на ряд правительственных решений и программ, направленных на формирование целостной государственной политики в области развития лесного сектора; 

– сокращение объёмов исследований по созданию теоретической и практической базы в области управления лесами, информатизационного обеспечения отрасли, мониторинга состояния лесов, сертификации лесной продукции, лесоустройства, применения дистанционных методов оценки состояния лесов и другим направлениям исследований;

– слабый контроль над использованием лесов и лесохозяйственных мероприятий, недостаточную оценку лесоресурсного потенциала;

–недостаточное:
– развитие мощностей по глубокой механической, химической и энергетической переработке древесного сырья;

– обеспечение лесного комплекса  квалифицированными кадрами;
– использование интеллектуального потенциала научных и образова-тельных организаций.
В соответствии с Лесным кодексом Российской Федерации, предъявляются новые требования к системе образования, которая должна обеспечить подготовку кадров, способных эффективно осуществлять как административные государственные функции, так и функции по управлению бизнес-структурами в лесном секторе, а также обеспечить подготовку высококвалифицированных кадров всех уровней, способных управлять современной многофункциональной лесозаготовительной, лесохозяйственной и деревообрабатывающей техникой и оборудованием. 

Кадровое обеспечение лесного комплекса является одной из наиболее сложных проблем современного этапа его развития. Прогнозируемые темпы и масштабы развития лесного комплекса требуют соответствующего опережающего роста подготовки кадрового ресурса. 

Прогнозные оценки потребностей в специалистах всех отраслей экономики лесного комплекса (лесное хозяйство; лесозаготовительная промышленность; обработка древесины и производство изделий из дерева; производство мебели, лесохимической продукции, целлюлозы, древесной массы, 
бумаги, картона и изделий из них) свидетельствуют о необходимости подготовки и переподготовки специалистов соответствующего профиля к 2020 г. 
в количестве более 9 тыс. (в том числе со средним профессиональным образованием более 3 тыс.) человек ежегодно. При этом должны быть созданы соответствующая инфраструктура и социально-психологические условия для притока требуемого количества обучающихся. 

Текущая ситуация с кадрами не отвечает требованиям времени и Стратегии развития лесного комплекса Российской Федерации на период 
до 2020 г. Средний возраст работающих в отраслях сегодня приблизился к 60 годам. На ряде предприятий доля персонала с высшим образованием составляет 5 – 8 %, а доля численности молодых специалистов в лесном комплексе остается ниже удельного веса численности специалистов, достигших пенсионного возраста. Существует проблема закрепления молодых специалистов на предприятиях. 

В части выполнения Мероприятий Стратегии по научному и кадровому обеспечению лесопромышленного комплекса и лесного хозяйства  (Раздел. 8, п. 6 Стратегии) Московским государственным университетом леса совместно с УМО осуществляется формирование новых востребованных направлений подготовки и разработка образовательных стандартов нового поколения (ФГОС ВПО по УГСН 250000 Воспроизводство и переработка лесных ресурсов). Совместно с объединениями работодателей и Национальным агентством развития квалификаций РСПП начата работа по созданию профессиональных требований (стандартов) к должностям работников лесного комплекса.

Координацию научно-образовательной деятельности в области подготовки кадров для лесного комплекса осуществляет Учебно-методическое объединение вузов Российской Федерации по образованию в области лесного дела (УМО). В соответствии с приказом Минобразования России № 3206
 от 8 ноября 2000 г. базовым вузом УМО по образованию в области лесного дела является Московский государственный университет леса. Взаимодействие образовательных учреждений, предприятий и организаций лесного комплекса осуществляется также в рамках Научно-образовательной ассоциации лесного комплекса, созданной на базе Московского государственного университета леса и объединяющей порядка 20 вузов, НИИ и работодателей.

4.4. Результат анализа внутренней среды

4.4.1. Кадровый потенциал

В Университете сформирован высококвалифицированный научно-педагогический коллектив. 
К задаче стратегического уровня относится развитие кадрового потенциала вуза. Целенаправленная работа в этом направлении позволяет обеспечить академическую привлекательность Университета, вносить существенный вклад в инновационное развитие России, получить признание со стороны мирового научного сообщества, привлечь необходимые инвестиции для дальнейшего развития.

Кадровый потенциал вуза – это профессионалы, которые достигают явных результатов своей деятельности, обладают потенциалом для развития и стремятся достичь большего.

Пути и механизмы развития кадрового потенциала Университета состоят из трех составляющих:

1. Формирование кадрового резерва:

– планирование потребностей в кадровом резерве;

– выявление и оценка эффективности кандидатов в кадровый резерв;

– создание условий, обеспечивающих заинтересованность кадров в долгосрочной работе в Университете.

2. Привлечение внешних высококвалифицированных специалистов:

– планирование подбора персонала;

– привлечение выдающихся ученых, преподавателей и специалистов с международного и российского рынка труда;

– проведение рекламных on-line компаний, которые обеспечивают рост академической привлекательности и известности вуза.

3. Управление персоналом:

– установление и контролирование целевых показателей деятельности для научно-педагогических работников и административного персонала;

– реализация программ развития и повышения квалификации всех групп персонала Университета;

– планирование стажировок, совместных программ с другими учебными заведениями.

Результаты развития кадрового потенциала Университета:

для руководства вуза:

– обеспечение преемственности в руководстве, педагогической и научно-исследовательской деятельности Университета;

– обеспечение образовательной и научной деятельности Университета высококвалифицированными кадрами;

– повышение академической привлекательности и общественной значимости Университета;

– повышение эффективности от инвестиций в развитие, обучение и мотивацию персонала;

– повышение результативности специалистов;

– снижение рисков, связанных с недостатком высококвалифицированных кадров;
для сотрудников вуза: 

– рост удовлетворенности от работы в вузе за счет повышения прозрачности карьерных и  профессиональных  перспектив;

– получение стимулирующих надбавок за вклад в развитие Университета;
для студентов:

– получение высокого качества обучения  в вузе;

– возможность занятия перспективных должностей при трудоустройстве на работу.
4.4.2. Финансовое положение вуза
Московский государственный университет леса в своей финансовой деятельности основывается на принципах эффективности расходования бюджетных средств, осуществления предпринимательской деятельности в соответствии с уставом учреждения высшего образования, проведения научных исследований и разработок в области естественных, технических и гуманитарных наук, в соответствии с выданными лицензиями ведет медицинскую, оздоровительную и воспитательную работу с дошкольниками и школьниками.
Финансовое состояние МГУЛ находится в стабильном положении. Бюджет учреждения в сумме 456 млн. руб. исполнен на 01.10.2011 г. в объеме 100 %. Внебюджетные доходы запланированы в объеме 205 млн. руб., в том числе, от образовательной деятельности 132,1 млн. руб., от проведения НИОКР 45 млн. руб., от прочих видов деятельности 48,6 млн. руб. Источники внутреннего дефицита бюджета отсутствуют. Плановое поступление средств от внебюджетных источников составляет 102 %. Заработная плата сотрудников запланирована и составляет 46,59 % от общего объема бюджета Университета 380 млн. руб. с начислениями. Задолженности по выплате заработной платы сотрудником и персоналу не имеется. Выплаты стипендий студентам и аспирантам проводится без задержек, в полном объеме с учетом повышений.

Особое внимание уделяется финансированию инфраструктуры Университета и поддержание ее в надлежащем состоянии. Ведется текущий 
ремонт аудиторного фонда и общежитий в объеме 28 млн. руб., все объекты коммунальной инфраструктуры находятся в удовлетворительном техническом состоянии, полностью работоспособны. На коммунальные и хозяйственные нужды запланированы средства в размере 75,6 млн. руб. 

Бухгалтерский учет ведется раздельным способом, на основании писем и приказов учредителя и приказа № 1 от 11.01.2011 «Об учетной политике». В текущем режиме проводятся внутренние ревизионные и финансовые проверки правильности и обоснованности сумм дебиторской и кредиторской задолженностей, ведения кассовых и расчетных операций, сверки расчетов с казначейскими, налоговыми органами, а также внебюджетными фондами. Регулярно проводится инвентаризация и проверки правильности учета основных средств, материальных ценностей. Комиссией по конкурсному размещению заказов на выполнение работ, услуг и закупки материальных ценностей проводится конкурсный отбор поставщиков работ, услуг и товаров, для нужд Университета. 

За истекший период органами Росфиннадзора, ТУ Росимущества, налоговыми органами проводились плановые проверки ведения хозяйственной деятельности МГУЛ. Нарушений по результатам проверок не установлено.

4.4.3. Маркетинг 
Реалии текущей социально-экономической ситуации диктуют вузам необходимость формирования их организационного поведения как участников рыночных отношений. Важную роль в этом процессе играет использование вузами современных маркетинговых знаний и технологий.

Сформулирована основная маркетинговая цель на среднесрочный период (до 2016 г.) – повышение уровня осведомленности и знаний о МГУЛ и его образовательных программах среди потенциальных потребителей образовательных услуг с одновременным укреплением имиджа вуза, как ведущего образовательного учреждения лесного комплекса России.

В основу целостности маркетинговой политики МГУЛ положен принцип единства маркетинговой цели, предполагающий единство способов ее достижения, методов контроля и оценки результатов, а также координацию деятельности участников маркетингового процесса.

Основные направления деятельности МГУЛ по реализации поставленной цели:

– оптимизация и активизация работы с брендом вуза;

– оптимизация и более эффективное использование инструментов продвижения вуза на принципах интегрированных маркетинговых коммуникаций;

– поиск оптимальных решений по привлечению целевых аудиторий образовательных программ и активизация ресурсов для их осуществления.

Проводятся соответствующие маркетинговые исследования, в результате которых с учетом имеющихся кадровых, материальных и иных ресурсов вуза выделены приоритетные целевые сегменты потребителей образовательных услуг и осуществлено закрепление функциональных обязанностей по работе с целевыми аудиториями (ЦА) за структурными подразделениями МГУЛ.

Создано Управление довузовской и контрактной подготовки, организующее и контролирующее деятельность кафедр, факультетов, иных структур по ведению профориентационной деятельности в данной ЦА, сформирована сквозная структура работы с различными сегментами ЦА «Абитуриенты».
Введется традиционно работа через Попечительский совет Университета и Центр карьеры МГУЛ (ЦА «Работодатели и отрасль»).
Ведется работа через факультет повышения квалификации преподавателей ЦА «Потребители образовательных программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки».

5. Стратегические приоритеты и цели развития Университета

на 2012-2017 гг.
Главной целью данной Программы является формирование современного университета, осуществляющего подготовку, переподготовку кадров и научно-инновационную деятельность для лесного комплекса России и других высокотехнологичных отраслей по профильным направлениям подготовки путём совершенствования системы управления, развития образовательно-научно-инновационной деятельности, модернизации инфраструктуры и материально-технической базы. 

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие взаимосвязанные задачи:

1. Создание эффективной системы управления Университетом.

2. Совершенствование и развитие образовательного процесса.

3. Развитие системы фундаментальных и прикладных научных исследований.

4. Развитие инновационной деятельности.

5. Профессионально-ориентационная работа со школьниками и формирование позитивного образа профессиональной деятельности в лесном комплексе страны.

6. Развитие экспорта образовательных услуг, внутрироссийского и международного сотрудничества.

7. Интеграции науки, образования, промышленных предприятий и 
бизнес-структур.
Решение перечисленных задач Программы обеспечивается путем реализации соответствующих проектов.
Задача 1. Создание эффективной системы управления Университетом
Проект 1.1. Модернизация организационной структуры и повышение эффективности управления Университетом

Цель проекта: создание организационной структуры управления Университетом, позволяющей реализовывать его стратегические планы в соответствии с требованиями заинтересованных сторон, гибко реагировать на изменения внешней среды и быстро адаптироваться к ним.

Основная задача проекта – построение организационной структуры (в соответствии с современными требованиями), направленной на реализацию стратегических намерений Университета – созданию образовательно-научно-инновационного комплекса для лесной и ракетно-космической отраслей России. 
Для решения поставленной задачи будет создана матричная система  программно-целевого метода управления. Ядром изменений является выделение учебных программ, научных и иных проектов как самостоятельных бизнес-единиц, вокруг которых формируются необходимые для их реализации функциональные подразделения. Для реализации цели, прежде всего, будет создана маркетинговая служба Университета, ориентированная на продвижение как образовательных учебных программ (от программ довузовской профориентационной подготовки, программ высшего и дополнительного образования), так и результатов научных и прикладных исследований, проводимых в Университете.
Проект 1.2. Повышение эффективности использования инструментов маркетинга, создание инфраструктуры мониторинга 

проектов и программ
В условиях развития рыночной экономики и конкуренции необходимо четко понимать происходящие во внешней среде перемены и их влияние на общество, экономику и, в частности, на науку и образование.

Цель проекта – внедрение маркетинговой функции в деятельность Университета. 

Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить   следующие задачи:

– создание в Университете структуры, службы маркетинга в составе следующих подразделений: аналитический отдел; отдел продаж; отдел рекламы и связям с общественностью; отдел коммерциализации научных исследований и разработок; юридический и договорной отдел 
отвечающие за:

·  мониторинг текущей ситуации на рынке образовательных услуг, на рынке научных исследований и технологий;

·  определение значимых целевых сегментов и позиционирование образовательных услуг и научно-технической продукции;

· формирование значимых для потребителей  услуг и продукции, отвечающих их потребностям и направленным на решение их    задач и проблем;

·  коммерциализацию научных исследований;

·  продвижение продукции и услуг на соответствующие рынки; 

· формирование устойчивого положительного имиджа                Университета.

· организацию постоянно действующей системы мониторинга за изменениями потребительского поведения, за появлением новых тенденций и трендов, способных повлиять на удовлетворенность потребителей;

– создание системы взаимодействия со всеми заинтересованными    сторонами, в целях соответствия внешним условиям и задачам;

– реорганизация деятельности Университета в соответствии с           требованиями заинтересованных сторон;

– обеспечение службы маркетинга квалифицированными кадрами.

Проект 1.3. Система менеджмента качества Университета
Цель проекта – дальнейшее совершенствование созданной системы менеджмента качества МГУЛ, обеспечивающей качественное и профессиональное выполнение персоналом всех работ на основе процессного подхода, отвечающее принципам ГОСТ Р ИСО 9001–2008, национальным и международным стандартам, разработанной для постоянного улучшения деятельности с учетом потребностей Университета и потребителей его услуг.
Задача 2. Совершенствование и развитие образовательного процесса
Проект 2.1. Модернизация и разработка образовательных программ 
на основе требований работодателей

Цель проекта – создание эффективной системы:

– профессиональной подготовки квалифицированных кадров для лесного комплекса и других высокотехнологичных отраслей России;

– подготовки научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования;

– повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов и руководителей организаций и предприятий лесного комплекса РФ как элемента концепции непрерывного образования («Обучение в течение всей жизни» – «Life Long Learning», «LLL»).
Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить следующие задачи:

· изучить потребности предприятий и организаций лесного сектора экономики и других высокотехнологичных отраслей России в  специалистах ВПО, программах повышения квалификации и профессиональной переподготовки;

· модернизировать реализуемые в Университете образовательные программы ВПО с целью их максимального соответствия сложившимся в стране социально-экономическим условиям и отвечающих требованиям промышленности и науки в их приоритетном развитии;

· разработать основные образовательные программы послевузовского профессионального образования с учетом Федеральных государственных требований к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования, а также с учетом новаций науки и техники;

· разработать программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки для опережающего обучения с учетом тенденций развития лесного сектора экономики и других высокотехнологичных отраслей России;

· сформировать научный тематический банк актуальных направлений для диссертационных исследований с учетом потребностей экономики и промышленности страны;

· создать современную материально-техническую базу, обеспечивающую проведение научных исследований на современном уровне;

· создать систему набора слушателей на программы дополнительного профессионального образования и обеспечить их реализацию с использованием современных технологий обучения;

· обеспечить мониторинг результатов обучения путем опроса слушателей и работодателей.

Проект 2.1. Разработка и внедрение программ дистанционного 
образования на основе передовых информационных 
технологий

Цель проекта – создание в Университете комплексной системы дистанционных услуг для обеспечения большей доступности образования путем широкого использования возможностей открытого обучения и самообразования с применением информационных и телекоммуникационных технологий.

Для достижения поставленной цели необходимо решить задачу по созданию интернет-портала, являющегося единой виртуальной площадкой объединяющей Университет и лиц, заинтересованных в получении образовательных услуг. В рамках данной задачи должны быть реализованы следующие мероприятия:

· создание системы по разработке и внедрению программ дистанционного образования;

· создание информационного комплекса для хранения, обмена и накопления информации и образовательных программ;

· создание лаборатории дистанционного обучения.

Интернет-портал должен включать в себя следующие разделы:

· система дистанционного обучения, 

· центр разработки образовательных программ;

· база знаний о современных разработках в мировом лесопромышленном комплексе, в том числе электронная библиотека с отраслевой литературой и периодическими изданиями;

· форум. 

Для решения поставленных задач информационные ресурсы центра должны обеспечивать обмен информацией с большим количеством абонентов в интересах информационной, научно-инновационной, образовательной, организационной и др. видов деятельности с использованием информационных компьютерных технологий. При этом информационные массивы должны размещаться на модульной основе (кластеры) открытого веб-портала, электронной библиотеке, центре инновационных ресурсов, центре дистанционного обучения. Консультационный, обучающий центр должны быть обеспечены речевой и видеосвязью с возможностью организации видео конференций  на основе коммуникационных технологий.

Проект 2.2. Повышение квалификации научно-педагогических и 
научно-производственных кадров Университета
Цель проекта – совершенствование системы повышения квалификации научно-педагогических и научно-производственных кадров Университета в соответствии с современными требованиями.

Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить следующие задачи:

· разработать планы повышения квалификации НПР, УВП и АУП на 
2012 – 2016 гг.;

· провести уточнение кадрового резерва НПР и АУП;

· установить связи с российскими и зарубежными партнерами;

· разработать учебно-методическое обеспечение программ повышения квалификации;

· осуществить реализацию запланированных программ повышения квалификации и переподготовки и провести оценку полученных 
результатов.

В рамках проекта, касающегося развития системы переподготовки и повышения квалификации научно-педагогических работников, административно-хозяйственного, производственного и учебно-вспомогательного персонала Университета:

· реализуются программы переподготовки и повышения квалификации научно-педагогических работников, административно-хозяйственного, производственного и учебно-вспомогательного персонала;

· разрабатываются программы переподготовки и повышения квалификации, в том числе по таким направлениям, как современные информационно-коммуникационные технологии в сфере образования, международное сотрудничество в образовании и международный конкурентный анализ, современные методики преподавания, включая использование мультимедийных, электронных обучающих средств и тестовых технологий;

· создаются и реализуются программы переподготовки и повышения квалификации административно-хозяйственного персонала, в том числе по таким направлениям, как управление качеством, менеджмент, экономика и финансы, современные методы и информационные технологии в управлении;

· проводятся стажировки научно-педагогических работников на ведущих отраслевых предприятиях, в российских и зарубежных научных центрах, а также в технопарках.

При этом в первую очередь осуществляется переподготовка и повышение квалификации научно-педагогических и инженерно-технических работников возрастных категорий 30–39 и 40–49 лет, а также более молодых сотрудников.

Повышение квалификации будет реализовано в следующих формах: внутривузовское без отрыва от основной деятельности; внутривузовское с отрывом от основной деятельности; внутрироссийское с отрывом от основной деятельности; стажировки на ведущих предприятиях лесного, лесопромышленного комплексов России с отрывом от основной деятельности; стажировки в зарубежных вузах, научных институтах и компаниях в соответствии с профилем Университета с отрывом от основной деятельности; участие в конгрессах, симпозиумах, конференциях и семинарах, как в России, так и за рубежом.

С целью повышения квалификации в рамках проекта предполагается организация стажировок преподавателей по программам: 

· «Организация лесных питомников» в университете г. Вагенинген (Нидерланды); 

· «Экологический мониторинг природных комплексов на основе ГИС» в Европейском университете леса (Финляндия); 

· «Технология защиты леса» в Шведском сельскохозяйственном университете (Швеция);

· «Сертификация лесоуправления и лесопользования»;

· «Технология и оборудование лесопромышленного производства» (METLA, Финляндия);

· «Композиционные древесные материалы» в университете г. Геттинген (Германия);

· подготовка и повышение квалификации НПР и другого персонала университета по направлениям «Заготовка древесины» и «Переработка древесины»;

· подготовка учебно-вспомогательного персонала по программе «Лесозаготовительные комплексы нового поколения» на базе компании «Ponsse» (Финляндия) и персонала по программе «Технология сушки и склеивания древесины» 
Задача 3. Развитие системы фундаментальных и прикладных 

научных исследований
Цель мероприятия – создание и модернизация в Университете научно-образовательных и экспертно-аналитических центров (НОЦ, НОЭАЦ), научно-образовательного информационно-аналитического центра (НОИАЦ), центров коллективного пользования (ЦКП) по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники в Российской Федерации:

· Проект 3.1  НОЭАЦ «Биоурбоэкология древесных пород» (создание);
· Проект 3.2  НОЦ «Нанобиокомпозиты» (кафедра ЮНЕСКО) (создание);
· Проект 3.3  НОЦ «Лесная биоэнергетика» (модернизация);

· Проект 3.4 НОЦ «Качественная среда обитания человека: экология, ландшафтная архитектура, дизайн среды» (создание);

· Проект 3.5  НОЦ «Оборудование и технологии деревообработки» (модернизация);

· Проект 3.6 НОЦ «Лесомеханик» (модернизация);

· Проект 3.7  ЦКП «Центр космического мониторинга лесных насаждений» (создание);
· Проект 3.8  НОИАЦ «Стратегическое исследование и разработка лесного комплекса» (создание).
Модернизация и развитие центров позволит повысить уровень подготовки бакалавров, специалистов и магистров, что увеличит возможности их трудоустройства, создаст условия для формирования единой научно-образовательной среды на основе использования современных информационных технологий, поднять уровень экспериментальной части образовательного процесса до уровня лучших университетов России и мира.

Задача 4. Развитие инновационной деятельности

Проект 4.1. Модернизация системы управления инновационной 

деятельностью Университета

Цель проекта – модернизация системы управления инновационной деятельностью Университета – освобождение структурных подразделений вуза, осуществляющих научную деятельность, от выполнения несвойственных им функций и группировка таких функций в управлении по инновационной деятельности (подготовкой документов, оказанием консультационных услуг и другое).

Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить следующие задачи:

– создать оптимальную структуру управления инновационного развития, интегрированную в общую систему научно-исследовательской деятельности Университета;

– модернизировать инновационную деятельность на уровне управления научно-инновационной деятельностью факультетов, научно-исследовательских институтов, в т.ч. обособленных подразделений и приравненных к ним подразделений, научных лабораторий, а также подразделений научно-инновационной инфраструктуры;

– создать инфраструктуру поддержки инновационной деятельности в Университете, т.е. структурные подразделения, занимающиеся осуществлением инновационной деятельности.
Задача 5. Профессионально-ориентационная работа со школьниками и формирование позитивного образа  профессиональной 
             деятельности в лесном комплексе страны
Проект 5.1. Профессионально-ориентационная работа с учащимися 

общеобразовательных и средних специальных учебных
заведений

Цель проекта – повышение уровня осведомленности и знания о МГУЛ и его образовательных программ среди потенциальных потребителей образовательных услуг с одновременным укреплением имиджа вуза как ведущего образовательного учреждения лесного сектора экономики России и повышение престижности профессиональной деятельности в лесном комплексе страны.

Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить следующие задачи:

– активизация работы с брендом вуза;

– повышение уровня профессиональной компетентности специалистов по маркетингу МГУЛ, маркетинговой компетентности разработчиков образовательных программ, менеджеров научных и инновационных проектов;

– повышение уровня информированности целевых аудиторий об образовательных программах вуза;

– разработка и внедрение оптимальных маркетинговых решений по расширению и углублению взаимодействия с ключевыми целевыми аудиториями;

– повышение эффективности использования инструментов продвижения вуза за счет применения современных технологий интегрированных маркетинговых коммуникаций.

МГУЛ работает в условиях последствий демографического кризиса 1990-х годов и существенной диспропорции структуры спроса на образовательные услуги данного университета отраслевых предприятий – потребителей подготовленных специалистов с одной стороны, и абитуриентов – с другой.

В рамках проекта 5.1 выделены три приоритетных сегмента потенциальных потребителей образовательных программ МГУЛ, требующие учета их особенностей при реализации мероприятий проекта: 

· учреждения общего среднего образования лесных и лесоперерабатывающих регионов;

· учреждения среднего профессионального образования с подготовкой специалистов по родственным специальностям;

· учреждения общего среднего образования Москвы и Московской 
области.

Проект  5.2. Воспитательная работа с молодежью.

Развитие студенческого самоуправления
Цель проекта: реализация Концепции воспитательной работы в Университете, создание условий для становления профессионально и социально компетентной личности студента, способного к творчеству, обладающего научным мировоззрением, высокой культурой и гражданской ответственностью.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· обеспечение эффективной подготовки конкурентоспособного специалиста с высшим профессиональным образованием, обладающего качествами и свойствами, востребованными в условиях рынка и способствующего развитию экономики страны;

· совершенствование: системы воспитательной работы; духовно-нравственного и патриотического воспитания студентов;

· создание условий для активной жизнедеятельности, гражданского самоопределения и самореализации, максимального удовлетворения потребностей в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии молодёжи;

· развитие института студенческого самоуправления;

· формирование у студентов умений и навыков управления коллективом с использованием различных форм студенческого самоуправления, также современного научного мировоззрения и системы базовых ценностей;

· сохранение и приумножение историко-культурных традиций Университета, преемственность в воспитании студенческой молодежи.
Проект 5.3. Спортивно-оздоровительная работа с молодежью, 
                  развитие социальной сферы Университета

Цель проекта: совершенствование процесса физического воспитания,   пропаганда здорового образа жизни, повышение уровня социальной защищённости студентов и сотрудников Университета. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 
задачи:

· формирование культуры личности студентов с учетом индивидуальных способностей, состояния здоровья и мотивации; 

· пропаганда здорового образа жизни;
· создание в МГУЛ условий, содействующих сохранению и укреплению физического и психического здоровья студентов; 

· проведение мероприятий по профилактике асоциального поведения в среде студенческой молодежи; 

· обеспечение взаимодействия учебного и внеучебного процессов физического воспитания для освоения ценностей физической культуры, удовлетворения потребностей студентов в занятиях физическими упражнениями, спортом и туризмом; 

· дальнейшее развитие системы спортивных секций, объединений и кружков;

· улучшение условий для организации спортивно-массовой работы, оснащение учебно-тренировочного процесса спортивным оборудованием и инвентарем;

· модернизация материальной базы объектов социальной сферы (санаторий-профилакторий, спортивно-оздоровительный лагерь «Джанхот», база практик «Камшиловка»). 

Задача 6. Развитие экспорта образовательных услуг, внутрироссийского и международного сотрудничества

Проект 6.1. Российско-Финляндский интерграничный университет (CBU). Программа «Лесное хозяйство и охрана 
окружающей среды - FEE» (интенсификация участия)

Проект CBU создан в 2005 году, МГУЛ принимает в нем участие с 2009 года. Основная задача проекта – подготовка магистров и специалистов высшей квалификации (PhD) с использованием современных образовательных программ для российского и европейского рынков труда, выдача двойных дипломов по направлению «Лесное дело». 

Необходимость расширения участия обусловлена тем, что в настоящее время финансирование проекта осуществляют лишь участники проекта с финской стороны, то есть университеты Финляндии. Это сдерживает рост долевого участия МГУЛ в развитии программы FEE.

Цель проекта – повышение качества образования по направлениям  подготовки Университета. 

Задачи проекта: 
– разработка новых и модернизация существующих программ высшего и послевузовского профессионального образования для подготовки работников лесного комплекса в области устойчивого ведения лесного хозяйства;

– подготовка учебно-методических материалов для реализации вышеуказанных образовательных программ на иностранном (английском) языке.

Проект 6.2. Квалификационные рамки в устойчивом лесопользовании при долгосрочном обучении

Цель проекта – повышение качества российского высшего профессионального образования в области устойчивого лесопользования на принципах постоянного LLL образования при сотрудничестве российских и европейских вузов. Предполагается гармонизация учебных планов и программ подготовки бакалавров, магистров и кандидатов наук (PhD) с образовательными стандартами Евросоюза на принципах компетентности, долгосрочного обучения, требований рынка труда, международных соглашений и интеграции. 

Задачи проекта:

– адаптация европейских знаний, компетенций и методологии в области устойчивого лесопользования по трем направлениям (бакалавр-магистр-кандидат наук) к российским ГОСам третьего поколения;

– усиление связи процесса подготовки квалифицированных кадров в Университете и вузах-партнерах с промышленностью и малым бизнесом, особенно в новых и быстроразвивающихся областях;

– создание 12 новых учебных курсов по направлению подготовки «Лесное дело» и реализация их в Университете и вузах-партнерах;

– официальное признание разработанных квалификационных требований, учебных планов и программ, систем квалификационных тестов Министерством образования и науки РФ;

– создание 6 консультационных центров на базе Университета и российских вузов-партнеров. Развертывание Е-кампуса (дистанционное образование) с целью «доставки» знаний на принципах постоянного образования и базе вновь созданных стандартов. 

– распространение положительного опыта проекта и разработок среди других лесных вузов с целью ускорения реализации в них положений Болонского соглашения.
Проект 6.3. Европейское лесное образование Euroforester 
(интенсификация участия)

Цель проекта – повышение качества образования по направлениям  подготовки Университета. 

Задачи проекта: 
– модернизация учебных планов по направлению подготовки «Лесное дело» на базе передовых образцов лесных университетов Европы; 

– разработка новых и модернизация существующих программ высшего и послевузовского профессионального образования для подготовки работников лесного комплекса в области устойчивого ведения лесного хозяйства;

– подготовка учебно-методических материалов для реализации вышеуказанных образовательных программ на иностранном (английском) языке.

Проект 6.4. Реализация проекта «Глобальная информационная лесная служба. Российский сегмент GFIS-Russia»

Цель проекта – создание российского сегмента глобальной информационной системы, предоставляющей доступ к информационным ресурсам лесного сектора экономики России. 

Задачи проекта: 
– разработка структуры информационной системы GFIS-Russia; 

– разработка интерфейса системы, реализация его в виде www-сайта и запуск его функционирования во всемирной сети Интернет;

– постоянное заполнение базы данных, обновление информации по мере ее поступления.

Проект 6.5. Обучение иностранных граждан из стран
                  дальнего зарубежья и стран СНГ

Цель проекта – усиление геополитического, экономического, научного и культурного влияния Российской Федерации в мире, повышение престижа страны на мировой арене, в том числе и в образовательном секторе, развитие взаимовыгодного сотрудничества со странами дальнего зарубежья в образовательной  и научно-исследовательской сфере.

Задачи проекта:

– изучение требований стран дальнего зарубежья стран СНГ в области подготовки специалистов в сфере лесного комплекса;

– разработка специальных программ преподавания русского языка как иностранного для иностранных студентов с учетом специальной научной и отраслевой терминологии;
– разработка и создание адаптированных программ обучения на иностранном (английском) языке, включая издание учебной и учебно-методической литературы;

– создание системы экспертной оценки эквивалентности документов о среднем образовании  студентов из стран дальнего зарубежья.

– доведение численности контингента иностранных учащихся из стран дальнего зарубежья к концу планового периода до 300–350 человек, из стран СНГ до 500–550 человек;

– создание жилого фонда в общежитиях университета, достаточного для решения предыдущей задачи по площади и уровню бытовых условий проживания;

– позиционирование и продвижение университета на мировом рынке образовательных услуг, как обладателя уникальных технологий и методик обучения, как ведущего научно-исследовательского и методического центра в области подготовки специалистов лесного комплекса.

Задача 7. Интеграции науки, образования, промышленных

предприятий и бизнес-структур

Проект 7.1. Подготовка бакалавров, магистров и аспирантов на базе 
промышленных предприятий, научных организаций 
и бизнес-структур

Цель проекта – создание условий для подготовки инженерных и научных кадров, обладающих комплексом  передовых теоретических и практических знаний в изучаемой ими специальности, на основе решения реальных задач, стоящих перед наукой и промышленностью отрасли.

Для достижения поставленной в проекте цели необходимо решить следующие задачи:
· создать ряд базовых кафедр Университета на передовых предприятиях и в научно-исследовательских организациях лесного комплекса и других высокотехнологичных отраслей России;

· организовать стажировки аспирантов и преподавателей в ведущих научных центрах и университетах страны;

· привлечь ведущих научных и производственных специалистов к педагогической и научной деятельности в Университете.

6. Обеспечение стабильного финансового состояния 
Университета, развитие материальной базы
Создание эффективных механизмов по привлечению внебюджетных средств, в т.ч. различных инвестиционных и конкурсных программ Министерства образования и науки РФ и других ведомств.
Повышение эффективности использования финансовых и материальных ресурсов, уменьшение управленческих расходов за счет развития системы менеджмента качества, корпоративной информационной системы и системы электронного документооборота. 
Дальнейшее совершенствование формирования Резервного фонда за счет внебюджетных источников при утверждении бюджета МГУЛ. Резервный фонд формируется за счет эффективного использования ресурсов, оптимизации структуры и затрат, в т.ч. за счет проведения конкурсных процедур и разработки нормирования затрат. Фонд призван обеспечивать выполнение обязательств Университета в случае возможных рисков. Резервный фонд способствует стабильности экономического развития вуза, уменьшая инфляционное давление и снижая зависимость от колебаний поступлений доходов от реализации образовательных услуг. Создание эффективных механизмов реализации социальных программ для студентов: предоставление скидок и персональных стипендий на оплату обучения учащимся МГУЛ, обучающимся с полным возмещением затрат на обучение.

Совершенствование системы оплаты труда ППС, повышение уровня заработной платы научно-педагогических работников и управленческих кадров. Средняя заработная плата к 2016 году по результатам работы Университета должна увеличиться не менее чем в два раза. Совершенствование эффективной системы мотивации труда научно-педагогических работников и управленческих кадров в различных сферах их деятельности (образовательной, научно-исследовательской, методической и др.).

Финансовое обеспечение реализации социальных программ Университета и программ материальной поддержки сотрудников; совершенствование механизмов социальной защищенности обучающихся. Обеспечение условий для профессионального роста сотрудников Университета; обучение и повышение квалификации в ведущих Университетах мира; реализация принципа «образование как ядро карьеры в течение всей жизни».

7. Ресурсы и средства реализации Программы
Достижение поставленных целей и решение вышеперечисленных задач Программы предполагает систему финансирования, включающую в себя субсидии из федерального бюджета на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, средства, полученные на научно-исследовательские, проектные и опытно-конструкторские работы, средства от реализации платных образовательных и иных услуг по программам дополнительного профессионального образования и по программам переподготовки и повышения квалификации специалистов всех уровней. Реализация поставленных задач основывается на рациональном и эффективном использовании ресурсов и финансовом контроле.

При этом необходимо дальнейшее расширение источников финансирования, основанное на получении и применении новых знаний и технологий, развитии инноваций, подготовке новых направлений и крупных сетевых проектов в образовании, науке и промышленности, инновационной деятельности, разработке и продаже наукоемких продуктов.

В современную эпоху кардинальных изменений и конкуренции важно понимать, что основная задача Университета связана с привлечением в его стены не только лучших профессоров, но и лучших абитуриентов, высокомотивированных на успех и достижения.
Все это потребует от коллектива Университета серьезных скоординированных усилий, новых подходов и творческих решений, четкого выполнения намеченных планов.

Выполнение намеченных планов будет существенно зависеть от каждого члена коллектива, от сохранения и развития важных составляющих жизни нашего современного Университета, активности и высокой динамики развития, преемственности заложенных традиций и академических свобод, гармоничного сочетания доброжелательного дружественного отношения в коллективе с высокой требовательностью, креативностью, коллегиальностью и полной открытостью в принятии решений.

8. Ожидаемые результаты

Реализация Программы позволит МГУЛ достичь следующих основных результатов, определяющих Университет как один из ведущих образовательно-научно-инновационных комплексов, способствующих решению приоритетных задач лесного комплекса, других высокотехнологичных отраслей и социально-экономического развития страны:

· стать лидирующим вузом России по подготовке высококвалифицированных кадров для лесного хозяйства, лесозаготовительного, деревообрабатывающего и целлюлозно-бумажного производств и других высокотехнологичных отраслей;

· вести подготовку кадров, способных отвечать вызовам современного общества, формировать у человека сознание «образование как ядро карьеры в течение всей жизни»;

· осуществлять непрерывное обновление программ бакалавриата и магистратуры, новых методик и образовательных технологий, востребованных на рынке образовательных услуг для инновационной экономики;

· обеспечить соответствие образовательных программ, научных исследований и инноваций приоритетным направлениям развития лесного сектора экономики;

· создать условия гарантирующие закрепление в Университете молодых специалистов (ученых) в количестве, необходимом не только для поддержания функционирования Университета, но и для его развития;

· обеспечить устойчивое развитие Университета в области научных исследований по приоритетным направлениям науки, технологий и техники в Российской Федерации, широкое внедрение результатов научной и инновационной деятельности в экономику страны, основанной на знаниях;

· обеспечить развитие инноваций, коммерциализацию знаний и взаимодействие с бизнесом, поиск внешнего финансирования;

· обеспечить проведение эффективной научно-инновационной деятельности в интересах регионов; 
· развивать и эффективно использовать материально-техническую базу Университета, которая составит основу для выполнения на современном уровне научных исследований и разработок;

· содействовать интеграции мирового образования, науки и 
производства;

· развивать лучшие практики университетского и вузовского управления, сформировать ресурсную базу в соответствии с определенными приоритетами развития вуза;

· обеспечить применение информационно-коммуникационных технологий в образовании, научной и инновационной деятельности;

· обеспечить расширение экспорта российского образования в странах Евразийского экономического союза, ШОС, СНГ;

· обеспечить повышение конкурентоспособности Университета на 
внутрироссийском и международном уровне;

· создать эффективную систему управления, базирующейся на современных методах управления и методах менеджмента качества.
Достижение результатов, намеченных программой развития МГУЛ, будет являться основой для успешного развития Университета в современных условиях модернизации российского образования.
Кандидат на должность ректора МГУЛ

д. т. н., профессор
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